
وصلجامعة الم
الزراعة والغاباتكلية 

الزراعيقسم الاقتصاد 
المرحلة الاولى

يمبادئ الاقتصاد الزراع



مقدمة وأساسيات:الأسبوع الأول

التعريف بالمفاهيم الاساسية والمشكلة الاقتصادية•

الموارد الاقتصادية•

التحليل الاقتصادي وافتراضاته•

علم الاقتصاد الزراعي•

خصائص الزراعة والانتاج الزراعي•

استخدام الرسوم البيانية في التحليل الاقتصادي•



تعريف المفاهيم الرئيسة

مفاهيم و مصطلحات إقتصادية و زراعية اساسية❖

المشكلة الإقتصادية❖

أقسام الاقتصاد الزراعي❖

الزراعة وعوامل الانتاج الزراعي❖

خصائص المنتجات الزراعية ❖

خصائص عمليات الانتاج الزراعي ❖



الرئيسةالمفاهيمتعريف

تعريفهنويمك،والاختيارالندرةوهماأساسيينمفهومينعليالاقتصادعلمتعريفيعتمد•
توزيعبيتعلقمافيالانسانسلوكبدراسةتهتمالتيالاجتماعيةالعلومأحد»:أنهعلي

.«المنتجاتمنمتعددةخياراتعلينادرةانتاجعناصر

ننتج،وكيفننتج،ماذا:هيأسئلةثلاثعليالاجابةمحاولةفيالاقتصادعلمويتمحور•
ننتج؟ولمن

الاقتصادعلم



الاقتصاديةالمشكلة

ندرة المواردفي ظل تعدد الحاجات: تنشا المشكلة الاقتصادية نتيجة•

:اذاً فان عناصر المشكلة الاقتصادية هي

حاجات الإنسان كثيرة، متنوعة، ومتجددة، أي كلما ظهرت : الحاجات غير المحدودة•
.حاجة وأشبعت ظهرت  حاجة أخرى

تعتبر و. الموارد متوفرة ولكن بكميات قليلة لا يمكن أن تفي بجميع الاحتياجات: الندرة•
موارد زيادة السكان، قابلية الموارد للنفاد، وعدم الاستغلال الأمثل أو سوء الاستغلال لل

.من أهم أسباب الندرة



:بـالآتىيكونالاقتصاديةللمشكلةحل

نبيالمفاضلةمنبدلاوالرغباتالحاجاتوتعددالمواردمحدوديةظلفي:الاختيار•
الاحتياجاتترتيبظلفيممكنإشباعأقصىتحققالتيالاختيارقراراتواتخاذالبدائل
.فالمهمالأهم

.ملحةحاجاتعلىللحصولملحةغيرحاجاتعنالتنازلأي:التضحية•



الاقتصاديةالموارد

الموارد المادية والبشرية »: مدخلات الانتاج/عواملأو بالموارد الاقتصادية يقصد •
اصر وتتكون الموارد الاقتصادية من أربعة عن. «المستخدمة في انتاج السلع والخدمات

:رئيسة، هي

العمالة/ العمل.1

الأرض.2

رأس المال.3

التنظيم.4



العمالة/العمل

أسرمنيملكونهوماالعملفيوالراغبينالقادرينالمجتمعأفرادعددأنهعليويعرف•
.والخبرةوالتدريبالتعليممنالمكتسبةوالمهارةالمعرفةمنمستمدبشريمال

.الانتاجأجلمنالانسانيبذلهالذيالجهدوبالطاقةتعريفهيمكنأو•



العمالة/العملمقاييس

:أساسعليالعملكميةوتقاس

العملساعاتعددأي،الزمنية،الوحدة.1

:أساسعليأو

.يؤدونهالذينالأفرادعدد.2

.القياسطرقأفضلمنالزمنأساسعليالعملقياسويعتبر



العملخواص

فينيالتقالتطورالنزوح،اقتصادية،لأسبابوذلكالنقصان،أوللزيادةالقابلية•
.الخ...المنتجات،نوعفيالتغيرللعمالة،المالرأسإحلالالزراعة،

.للعملالموسميالتوزيعفيالتكافؤعدم•

فيةالحديثالطرقإستيعابعليومقدرتهمالعمالوصحةتعليمبمستويالتأثر•
.العمل



:يتبع

.السائدةوالتقاليدبالعاداتالتأثر•

.وأعمارهمالبشريللجنسالكليبالتوزيعالتأثر•

لعاملايقطعهاالتيوالمسافةالمستخدمةالمواصلاتوسائلونوعيةبكميةالتأثر•
.العملموقعاليالسكنمكانمن



الأرض

اتيالنببشقيهالزراعيللانتاجالمستغلةالأرضمساحةأوسطحتعني•
لرعيالمستغلةوتلكالمزروعةالمساحاتكلتحويوهيوالحيواني،
.للمشروعالتابعةالأساسيةوالبنياتوللمبانيالحيوان

منكوذلوفوقها،وباطنهاسطحهافيالطبيعيةالعناصرجميعتشملوهي•
.الجودةأووالنوعيةالكميةحيث

نصرععنفصلهايمكنلاوبيئيةطبيعيةبعوامليتأثرالزراعيالانتاج•
جانيةمسلعتعتبرالعواملهذهأنقريبوقتحتيسائداً كانوقد.الأرض
تكلفاذاالا(...الضوء،الهواء،الأمطار،مياه)اقتصاديةبسلعوليس

.(...تنظيف،صناعي،ري)اضافيةمجهوداتأومبالغاستخدامها



:لكن

المثال،لسبيعليالبيئي،التلوثوأنوالنوعية،الكميةمحدودةالمصادرهذهأنحديثاً إتضح•
.والحيوانالانسانوصحةالزراعيالانتاجفيجسيمةماديةلخسائرتؤديأنيمكن

يةالبيئالأحوالاليأيضاً تشيرأصبحتزراعيإنتاجكعنصر"الأرض"كلمةفانلذلك•
ذلكوكالزراعيللنشاطاستخدامهاإمكانيةمدييحددالذيالبشريالنشاطوكذلكوالطبيعية

.الانتاجيةللعمليةالمطلوبةالأخريالانتاجعناصرونوعيةكميةيحدد



وتأثيراتهاالعامةالأرضخواص

.Iالسلعيةنوعفيتؤثر)والحركةالجغرافيللتحولالقابليةوعدمالثبات
ذلكوالمستخدمةالانتاجعواملبينالعلاقةوفيانتاجها،يمكنالتي

.(السلعانتاجتكاليفلاختلاف

.IIمرورمعتنقصلاالأرضقيمةأنتعني)الزوالأوللفناءالقابليةعدم
صفراليقاربالإهلاكأنأيالانتاجية،العملياتبتكراروتنقصالزمن

(للأرضالمرشدبالاستعمال

.IIIدولةلأيالمتاحةالزراعيةالمساحات:للزيادةالقابلية(ضعف)عدم
راءبشالتوسعيمكنهاالدولةبداخلالزراعيةالمشاريعولكنمحدودة،

الارض،قيمةعليالحفاظفيتسهم).المجاورةالأراضيإيجارأو
صرالعنااستخدامبتكثيفوذلكالمثليبالصورةإستخدامهاوتحتم
(الأخري



المالرأس

انتاجيفالمستخدمةالنقلووسائلوالآلاتكالمعداتالاستثماريةالسلعكل»بهويقصد•
.«أخريخدماتأوسلع

:موعاتمجثلاثاليلهاالافتراضيالعمرحسبعليالرأسماليةالسلعتصنيفويمكن•
الأجلقصيرةسلع.1

الأجلمتوسطةسلع.2

الأجلطويلةسلع.3



تابع

ةالعمليخلالوتفنيتستهلكالتيالسلعهي،الأجلقصيرةالسلع•
،الحيوانغذاءالسماد،مثل)واحدعامأنهاعليتعارفمدةفيالانتاجية
.المتداولالمالبرأسالسلعهذهوتسمي.(الخ...البذور،

...الزراعية،والآلاتالماكيناتالحيوانات،مثل،الأجلمتوسطةالسلع•
.الخ

الافتراضيعمرهابطولتتميزالتيالسلعوهي،الأجلطويلةالسلع•
لمباني،االمستصلحة،الأراضيمثل)فأكثرسنينبعشرعادةيقدروالذي
.الثابتأوالدائمالمالبرأسالسلعهذهتسمي.(...



التنظيم

ومتميزةةمبتكربصورةالانتاجيةالعمليةلادارةوالتنظيميةالاداريةالمقدرة»بهويقصد•
.«المستهدفةالأرباحوتحقيقالتكاليفتقليلبغية

أوخصشاليالحاجةبروزبسببوذلكالعملعنصرعنحديثاً العنصرهذافصلتموقد•
النتائجإحرازفيكبيرنسبيتقدماحداثعليوقادرينالمجال،هذافيمتميزينأشخاص

.المستهدفة



الاقتصادعلمفروع

:فروعثلاثةاليالاقتصادعلمتقسيميمكن•

ظمةالانبهاتعملالتيالكيفيةبوصفيختصالذيالجزءوهوالوصفيالاقتصاد.أ
.الاقتصادية

.الاقتصاديلالتحليأساسهاعلييبنيالتيالاقتصاديةالمبادئوهيالاقتصاديةالنظرية.ب

تحليلودراسةفيالاقتصاديةالنظريةيستخدمالذيالجزءوهو،التطبيقيالاقتصاد.ج
.الاقتصاديةالمشاكلأوالمسائل



الاقتصاديالتحليل

:وهماقسمين،اليالاقتصاديالتحليلتصنيفيمكن

الكليالاقتصاديالتحليل.1

تحليلودراسةيتموفيةككل،الدولةلاقتصادالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالعلموهو
.الخ،...التضخم،الأسعار،مستوياتالاقتصاد،ونمولحجمالأساسيةالمحددات

الجزئيالاقتصاديالتحليل.2

الوحداتمنوحدةلكلالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالاقتصادعلممنالجزءوهو
.الاقتصادية



:تابع

في تبادلالوالاستهلاكو الانتاجوالوحدات الاقتصادية هي المجموعات التي تقوم بعمليات •
.الاقتصاد

والدولة (consumer)والمستهلك (firm)المنتج : وتضم هذه المجموعات•
(government)



الاقتصاديالتحليلفيالأساسيةالافتراضات

:الاقتصاديالتحليلفيالافتراضاتاهم•

ضافترامعاقتصاديةظاهرةعليواحدمتغيراثردراسة:ثابتةالأخرىالعواملبقاء-
.الاخريالمتغيراتثبات

.الوسائلثمالأهدافيحددانعقلانيانوالمنتجالمستهلكأنوتعني:العقلانية-

أنكماة،منفعأعظمتحقيقإلىيسعىالمستهلكأنأي:والربحالمنفعةتعظيمافتراض-
.ربحأكبرتحقيقالييسعيالمنتج



:الزراعيالاقتصاد

الزراعة؟هيمااولا

طريقعنأخرىوسلعوالأليافالعلف،الغذاء،إنتاجعملية»هىالزراعة•
.«والحيوانللنباتالنظاميةالتربية

تغطىالآنهاولكنفقط"الأراضىفلاحةعلْم  "تعنىزراعةالكلمةكانتقديماً •
كلذلكفيشاملة،والأليافوالعلفالغذاءلإنتاجالأساسيةالأنشطةكل

إنتاجتشملأي،،والدواجنالماشيةومعالجةلتربيةالمطلوبةالتقنيات
.والغاباتالأسماكومصايدالحيوانيوالإنتاجالمحاصيل

والنحلالبريةوالحيواناتوالطيورالحيوانيةالثروةشملت“حيوان"كلمة•
.المائيةالحيواناتمنوغيرهاوالأسماكالأليفةوالحيوانات



الزراعيالاقتصاد

طاعقفيالاقتصاديالنشاطأوجهوتحليلبدراسةويهتمالحديثة،العلوممنيعتبر•
.العامةالاقتصادعلوموأساسياتمبادئتطبيقطريقعنوذلكالزراعة

ننتج،فكيكمية،وبأيننتجماذاوهيالاقتصاد،علمفيالأساسيةالأسئلةنفسيواجه•
.ننتجولمن

مندرقأكبرلتحقيقوذلكالزراعيللقطاعالمتاحةللمواردالأمثلالاستغلالالييهدف•
.الاجتماعيةالرفاهية



الزراعةمجالفيالتطبيقيةالاجتماعيةالعلومأحد•

الزراعيةالاقتصاديةوالنظرياتالافكارمجموعةيتضمن•

ينتحسبهدفالزراعةصناعةفيالكامنةالاقتصاديةالقوىعلىالسيطرةيستهدف•
.الإجتماعيةالرفاهيةمستوىوبالتاليالزراعيالإنتاجمستوى



الزراعيالاقتصادنشوء

الزراعي؟الإقتصادعلمنشألماذا•
الزراعةعليوأثرهالهائلالصناعيالتطور•

.الماضيالقرنأواخرفيبالمزارعينحلتالتيالماليةالضائقة•

لقرنانهايةفيالغربيةالدولمنكثيرفيالزراعيةالاقتصاديةللبحوثمتخصصةمعاهدقيام•
عشرالتاسع

الزراعيالاقتصادواهتماماتفروعتشعب•

صلةمنفالأقسام/المعاهدصارت)العامالإقتصادعنالزراعيالإقتصادعلمإستقلالية•
(العامالاقتصادعن



الزراعيالقطاععليالاقتصادعلمتطبيقمتطلبات

مكنيالتيالمختلفةالطرقمعرفةأيالزراعي،للانتاجالفنيةبالنواحيالتامةالمعرفة.1
بعضها،معالانتاجعواملبينالعلاقةوتشملالمختلفةالانتاجعواملبينللربطاستخدامها

.البعضبعضهامعالمنتجاتوعلاقةالمنتج،معالانتاجعواملعلاقة

.الاقتصادلعلمالأساسيةوالمبادئالمفاهيممعرفة.2



الزراعيالاقتصادوفروعمجالات

الانتاجاقتصاديات.1
المثليريقةالطتقديرالانتاجية،المنشآتإختيارمثلالانتاج،بدائلبينمنبالاختياريهتم

المحيطة(خال...الاقتصادية،البيئية،التقنية،)المؤثراتومعرفةالانتاج،عناصرلإستخدام
.الانتاجيةبالعملية



الزراعيةالمشاريعإدارة.2

نمممكنةمنفعةأكبرتحققأنيمكنالتيالطرقدراسة•
.يةالزراعالمشاريعفيالمتاحةالانتاجعناصراستخدام
:يليمانذكرالقسملهذاالرئيسةالأفرعومن
الاقتصاديالتحليلعليالمبنيةالقراراتاتخاذطريقعنالانتاجيةالعمليةادارة❖

الزراعيةالمشاريعوأصولالانتاجعواملتقييم:الزراعيالتقييم❖

المختلفةالانتاجلأفرعوالدخلالسلعتكاليفحساب:الزراعيةالمحاسبة❖



تابع

.الأسعارمستويفيتؤثرالتيالعواملدراسة:الزراعيةللمنتجاتالأسعارتحليل.3

.المجالهذافيوالحديثةالتقنيةوالمؤثراتالتسويقيالنشاطدراسة:الزراعيةالمنتجاتتسويق.4

تدامتها،وإسالزراعيةالتنميةقضايايتناول:الزراعيةوالسياساتالزراعيةالتنميةاقتصاديات.5
.فيهاالحكوميةالسلطاتودور

اقتصادياتمثلالزراعيللاقتصادالأخريالمجالاتمنالعديدلذلكأضف
.وغيرهاالزراعي،الائتمانالطبيعية،الموارد



الزراعيالانتاجعناصر/مدخلات/عوامل

:في(سبقكما)الإنتاج"عناصر"أوعواملتتمثل•

الأرض•

العمالة•

المالرأس•

التنظيم•
.رةكبيبصورةتتداخلالانتاجعناصرلأنقاطعةبصورةمحددغيرالتصنيفهذالكن•

هدالجوكذلكالمال،رأسصفاتتحملللزراعةتستصلححينالصحراويةالأرض:مثال
.والتدريبالتعليمتكاليفيتضمنحينالبشري



ات خصائص الإنتاج الزراعي والمنتج
الزراعية

:التعريف بــ 

خصائص المنتجات الزراعية ❖

خصائص عمليات الانتاج الزراعي ❖

الآثار المترتبة علي خصائص ❖
الإنتاج الزراعي والمنتجات 

الزراعية



الزراعيالإنتاج

منتجعلالزراعيةالانتاجيةوبالعمليةالزراعيالمنتجبتتعلقخصائصعدةهنالك•
اديةالاقتصالقطاعاتبقيةعنمختلفةمشكلةالزراعةمجالفيالاقتصاديةالمشكلة
.والخدماتكالصناعةالأخري

منتبرتعالانتاجعمليةبخصائصوالالمامالسلعةطبيعةفهمان:المثالسبيلفعلي•
.للنجاحأساسيشرطتعتبرفهيالزراعي،التسويقممارسةقبلالضرورات



الزراعيةالمنتجاتخصائصأولاً،

عدم الصلاحية للاستهلاك المباشر.  1

نأدونالمباشرللاتسهلاكتصلحلاخامموادتعتبرالزراعيةالمنتجاتغالبيةإن•
.تجهيزيةعملياتعليهاتجري

التقطيعكبسيطاعملايعتبرفبعضهالآخر،منتجمنتختلفالتجهيزيةالعملياتوهذه•
جاتمنتعملمثلنسبياً،معقدالآخروالبعضوغيرها،،...الحيوان،ذبحوالتقشير،

.الجلودوالقمح



الضخامة.2

.إن غالبية المنتجات الزراعية تتصف بالضخامة•

ينعكس النقل، التخزين، والتداول، الشئ الذي: وهذه الخاصية تؤثر كثيرا في عمليات•
.علي تكاليف التسويق والاستهلاك



للتلفالقابلية.3

تتباين هذه الخاصية من منتج زراعي لآخر،•

تكاليف فبعض المنتجات، مثل اللحوم والخضروات، سريعة التلف ولا يمكن تخزينها الا ب•
.كبيرة ولفترات محدودة

.منية أكبرأما البعض الآخر، مثل الحبوب الغذائية، فيمكن تخزينها بتكلفة أقل ولفترات ز•



الجودةفيالتفاوت.4

مناحدالوللمنتجالجودةفيالكبيربالتفاوتالزراعيةالمنتجاتتتصف•
معينةانتاجمدخلاتومنلآخر،مناخيظرفومنلآخر،زراعيموسم

.أخريلمدخلات

منغيرتالعضويةالأسمدةمنالطبيعيةوالبدائلالكيماوياتاستخدامانكما•
.للمستهلكالمهمةالمواضيعمنوتعتبرالمنتج،مواصفات

ترةلفالزراعيةالسلعمواصفاتتحديدبمكانالصعوبةمنأنهنجدلذلك•
.طويلة

زراعاتالمثلالزراعية،الأساليبفيحدثالذيالتقنيالتقدمأننجدولكن•
بيراكتطوراأحدثقدوالتعبئة،الفرزالحصاد،وسائلفيوكذلكالمحمية،

.الجودةمستويفيمتشابهةسلعوتسويقانتاجفي



المنتجاتعليوالطلبالعرضمرونةإنخفاض.5
الزراعية

ضعيفة ←استجابة الطلب لتغير الأسعار: المرونة السعرية للطلب•

ضعيفة ←استجابة الطلب لتغير الدخل : المرونة الدخلية للطلب•

ضعيفة ←استجابة العرض لتغير الأسعار : المرونة السعرية للعرض•



:يتبع

:اليالعرضمرونةإنخفاضيعزي•
الزراعيللانتاجاللازمةالاستثماراتحجمإرتفاع•

الثابت،المالرأسنسبةإرتفاع•

الطبيعية،للعواملالزراعةخضوع•

.للمنتجينالسوقيةالمعلوماتعليالحصولوصعوبة•



:يتبع

:الييعزيفهوالطلبمرونةإنخفاضأما•
وغيره،للغذاءالأساسيةالاحتياجاتلتلبيةالزراعيةالمنتجاتعلىالحصولضرورة•

الزراعية،للسلعبدائلانتاجصعوبة•

.بيولوجيةبعواملالزراعيةللسلعالمجتمعإستهلاكوإرتباط•



الزراعيالانتاجعملياتخصائصثانياً،

:صغر حجم الوحدات الانتاجية الزراعية.1

تمارسالتيوالمنشآتالمزارعمختلفانتاجمحصلةهوالزراعيالانتاجان
غربصالزراعيةالمشروعاتوتتصف.وغيرهوالحيوانيالنباتيالزراعيالانتاج
كميةاليخصمافيحدهعليمشروعلكلالنسبيةالأهميةوضآلةالانتاجيةالسعة
.الصناعيةالمشروعاتمعمقارنةالسلعة،منالمنتجةالكلية



الانتاجفيالسنويةالتقلبات.2

ت يتأثر الانتاج الزراعي بعوامل طبيعية عديدة، مثل كميات وتوزيع الأمطار، درجا•
سلع وينعكس التغير السنوي في هذه العوامل علي انتاج ال. الحرارة، الآفات، وغيرها

(. بدرجة أقل)، وعلي الانتاج الزراعي الكلي (بصورة كبيرة)الزراعية 

زراعي هذه التقلبات لها تأثيرات كبيرة علي دخل المزارع، استراتيجيات التصنيع ال•
.  الخ...والتسويق، أسواق العمل، الأمن الغذائي، 



الانتاجفيالموسميةالتقلبات.3

.اتالنبوطبيعةالجويةالظروفتحددهامعينةمواسمفيتجريالزراعيةالعملياتان•
درجةبللتخزينوقابليةالسنة،خلالمعينةحصادمواسمأوموسمزراعيمنتجفلكل

.الأخريالمنتجاتعنمختلفة

مثل،المنتجاتمنالكثيرفيالتقلباتهذهمنقلّلقدالحديثالتقنيالتطورولكن•
ة،الطبيعيالظروفعليتتغلبعيناتوانتاجالتهجين،المحمية،البيوتاستخدام
.وغيرها



تابع

:ينتج عن هذه الموسمية آثار داخلية وخارجية
(:  علي مستوي المزرعة)داخلية ❖

موسمية العمالة .1

موسمية الدخل.2

(:علي مستوي الدولة)خارجـيـة ❖
موسمية الصناعات التي تعتمـد علـى المواد الخام الزراعية.1

التوزيع الزمنى للإنتاج الزراعي على شهـور الاستهلاك المختلفة .2

زيادة الأسعار بسبب تكاليف التخزين.3



للانتاجالجغرافيالتركيز.4

تناسبافيةجغرمنطقةفكل.السلعإنتاجفيالجغرافيبالتخصصالزراعيالانتاجيتميز•
.الأخريالمناطقمنأكبربصورةبعينهاسلعإنتاج



الانتاجتكاليفتفاوت.5

ويرجعة،المختلفالانتاجيةالوحداتبينالواحدةالزراعيةالسلعةانتاجتكاليفتختلف•
للمزارع،الاداريةالمهاراتومساحتها،الأرضنوعية:منهانذكرأسباب،لعدةذلك

.المزراعوسكنالمزرعةوبينوالسوقالمزرعةبينالمسافة

فيشابهةالمتالسلععليتقريباً السعرنفسيقبضونالمزارعينأنالملاحظمنولكن•
ةدراسفانلذلكأضف.كبيرةبصورةالأرباحتفاوتالييؤديالذيالشئالنوعية
.مضللةماتكونكثيراً مالسلعة  الزراعيةالأرباح



الاجماليالناتجفيالتحكمصعوبة.6

اريالادبالاستقلالتتصفوالتيالزراعية،الوحداتانتاجمجموعهوالزراعيالانتاج•
.خريلأوحدةمنالانتاجيةالبيئةواختلافالجغرافي،وبالتشتتالبعض،بعضهاعن

الزراعيالقطاععليالصعبمنأنهنجدلذلك.الزراعيالانتاجطبيعةلذلكأضف
.والمتوسطالقصيرالمديفيالأسعاروتغيراتوالطلبالعرضلعواملالاستجابة

هذه.العكسلاالزراعيةالعروضمعالتكيفالتسويقيةالأجهزةعلييتحتمولذلك•
.الزراعيالاستثمارفيالمخاطرارتفاعأسبابمنتعتبرالصفات



الـزراعـةفيالثابـتالمالرأسضخامة.7

مال الأرض والمبانى والآبار والتحسينات المزرعية الرأسمالية  تمثل معظم رأس ال•
ارتفاع التكاليف الثابتة : المزرعى

ما هي أثار ذلك؟

لصناعات بعكس ا)الاستمرار في الانتاج حتى عند تحقيق خسائر في المدي القصير •
(الأخرى



التمـويـلوصعـوبـةالمخاطـرة.8

:من الأسباب التي تزيد المخاطرة ومن ثم صعوبة التمويل في الزراعة•
الزراعة صناعة بيولوجية شديدة التأثر بالعوامل الطبيعية•

ضخامة نسبة رأس المال الثابت •

شـدة تقلبات الأسعار•

بضخامة الحجم والقابلية السـريعة للتلف والفسـاد( عامة)المنتجات الزراعية تتسم •

دي مثل البنك الزراعي السعو: ومن هنا يأتي دور بنوك الاقراض الزراعي المتخصصة•



إستخدام الرسم البياني في التحليل الاقتصادي

:الأهداف•

:إكتساب مهارات تحليل وتفسير العلاقات بين المتغيرات وذلك بـ

بصورةنهاعوالتعبيرالمتغيرات،بينللعلاقاتالدقيقةبالتفاصيلالإهتمامعليالتدرب•
.وافية

البيانيةالرسوماتمنواستنتاجاتخلاصةاليالوصول•

ذاتراتوالمقربالمقررالخاصالجزئيالإقتصاديالتحليلفهمفيتساعدخلفيةإعداد❖
.العلاقة



عالالافردودتوقعو،(أكثرأو)متغيرينبينالعلاقةلتوضيحالاقتصاديالتحليليهدف
:ييلماالتحليلهذاوسائلومن.الدقةمنمعقولةبدرجةالمتغيراتلهذهالمستقبلية

o التحليل اللفظي

oالرسوم البيانية

o الجداول الكمية

oالمعادلات الرياضية



البيانيةوالأشكالالرسوم

:الشكل البياني يمثل عدة أمور، تشمل الآتي•
.طبيعة المتغيرات. 1

.طبيعة العلاقة بين المتغيرات. 3

اتجاه العلاقة بين المتغيرات. 3



المتغيراتطبيعة:أولاً 

.(مؤثر)مستقلومتغير(متأثر)تابعمتغير:نوعيناليالمتغيراتتصنيفيمكن

:Aالسلعةعليالطلبمنحنيتمثلالتاليةالعلاقة:مثال

Q (A) = f(PA)

:أنحيث

•Q(A):السلعةمنالمطلوبةالكميةA(متأثر/تابعمتغير)

•f:أكثرأومتغيرينبينعلاقةأيدالة.

•(PA):السلعةسعرA(مؤثر/مستقلمتغير)



:مهمةملاحظات

مستقلالالمتغيرمعاملأنأيكاملة،بصورةمحددةغيرعلاقةعنتعبِّرالسابقةالدالة•
.محددةغيرالثابتالمعاملو

.الذكرسابقةالمعاملاتتقديريجبمحددةمعادلةشكلالعلاقةتأخذلكي•

لمتغيرلقيمةأيعندالتابعالمتغيرقيمةحسابيمكنكاملةبصورةالعلاقةتحديدبعد•
.المستقل

متغيرينبينمحددةلعلاقةمثالاً هات:تمرين



المتغيراتبينالعلاقةطبيعةثانياً،

:علاقة خطية وغير خطية•



المتغيراتبينالعلاقةإتجاهثالثاً،

تقلالمسالمتغيربزيادةالتابعالمتغيرفيهايزدادالتيالعلاقةهي:طرديةعلاقة•

S(A):طردية• = f(PA)(العرضدالةمثل)

مستقلالالمتغيربزيادةالتابعالمتغيرفيهاينقصالتيالعلاقةهي:عكسيةعلاقة•

Q(A):عكسية• = f(PA)(الطلبدالةمثل)



البيانيةالرسومأساسيات:ملخص

/  مستقل )X / Y: المتغيرين•
(تابع

الرأسي؛ / الأفقي : المحورين•
الصادي/ السيني 

الأرباع الأربعة•

مية الك: مثلا: الكميات الاقتصادية•
موجبة...الدخل/السعر / 

√الربع الأول•

X

Y

+

+

-

-

Q4

Q2 Q1

Q3



البيانيالرسمفيمهمةمكونات

عنوان•

تسمية المحورين•

مقياس المتغيرين•

...رسم بياني يوضح العلاقة بين

الكمية

السعر

ريال

طن



بعض العلاقات الاقتصادية الممكنة

X

Y

X X

X

YY

Y



البيانيةالرسومإستخدامإفتراضات

.(ثابتة)حالهاعلىتظل(المحورينعلىتمثللمالتي)الاخرىالعواملجميع.1

.البيانىبالــرسـمممثلمتغيــرلكلالوحداتتجانس.2

رسـممنيمكنمماجداً صغيـرةكســورإلىYوXللمتغيرينالوحداتتجزئةيمكن.3
.متواصــلمنحنى



والعكسيةالطرديةالعلاقةلبيانتمرين

الكمية المعروضة السعوديالسعر بالريال
16 9

14 8

10 6

6 4

2 2





(الطلبمنحني)العكسيةالعلاقةمنحني



الطلب على المنتجات :الاسبوع الثاني
الزراعية

تعريف الطلب•

قانون الطلب/جدول الطلب•

دالة الطلب•

العوامل المؤثرة على الطلب•



تعريف الطلب

:هوالطلب•

تلفة على الشراء لكميات مختلفة من السلع عند أثمان مخبالمقدرةالمصحوبة الرغبة»•

.«في فترة زمنية معينة

يحتاجهاموليسالخدمة،أوالسلعةمنفعلياً شراؤهايتمالتيالكمياتبهيقصدالطلب•
لتنتجةالشرائيبالمقدرةمقرونةتكونأنيجبالمستهلكرغبةأنيعنىذلك.المستهلك
.فقطللسلعةالحاجةوليسالفعال،الطلب



ملاحظات على التعريف

.«شرائيةبقدرةالمعززبالشراءالرغبةهو»:الفعالالطلب•

.ماسلعةاقتناءفيالرغبةهو:الفعالغيرالطلب•

.محددةزمنيةبفترةالفعالالطلبارتباط•

مختلفةكمياتيطلبونالمستهلكينأننجدمختلفةأثمانعند•

الطلبجدولعليهيطلقماوهذا



منحنى الطلب/قانون الطلب

:نص قانون الطلب•

تغيرات مع ثبات جميع الم)الكمية المطلوبة لسلعة أو خدمة ما مرتبطة عكسياً بالسعر »
؛«(الأخرى

.ميةأي عند زيادة السعر يقل الطلب على السلعة أو الخدمة، وعند انخفاضه تزيد الك•

وهو منحنى يمثل العلاقة بين السعر والكمية المطلوبة،: منحنى الطلب•

ومن الأمور  الداعمة للقانون هو وجود عدة بائعين ومشترين في آن واحد مما يمكن •
البائع والمشتري من عملية الشراء وبالتالي نشوء القانون



ة الطلبتفسير العلاقة العكسية بين السعر وكمي

:أمرانيحدثالسعرانخفاضعند•
.يضا  أجددمشترينويشجعالسلعةعلىالطلبيزيدمماللمستهلكالشرائيةالقوةتزيد:الأول•

لمطلوبةاالكميةيزيدمماالرخيصةالخدمات/بالسلعالثمنغاليةالخدمات/السلعاحلاليزيد:الثانى•
.منها

العكسيحدثالسعرارتفاعوعند•



جدول الطلب
.السوقفيالسائدةالأسعارنظيرالمشتراةالكمياتيبينجدولهوالطلبجدول•

السوقطلبجدولوالفردطلبجدولبينالتفريقيمكننا•

الكمية المطلوبةالسعر بالجنيه
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جدول طلب السوق

مستهلك السعر 

1

مستهلك 

2

مستهلك 

3

مستهلك 

4
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طلب السوق مشتق من طلبات كل الأفراد الذين يمثلون السوق•

«ائدةالتجميع الأفقي لطلبات كل المستهلكين عند الأسعار الس»: السوق هو( منحنى)طلب •



منحنى طلب السوق
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دالة الطلب
.اكثراومتغيرينبينعلاقةعنتعبرالدالة•

.المستقلةالمتغيراتمنعددعلىالسلعةمنالمطلوبةالكميةاعتمادتعنيالطلبدالة•

:بـالعلاقةهذهبيانيمكن

Qd=f(Pi, I,Pj, E, T..)

حيث

Pi:الخدمة،أوالسلعةسعرT:المستهلك،ذوقI:،الدخلPj:اوالمكملةالخدمة/السلعةسعر
البديلالسلعةسعر



:  مثال لمنحني الطلب بيانياً 
الشكل التالي يوضح منحنى الطلب على القمح

السعر

كمية القمح

ن التغير وبحسب قانون الطلب ترتبط الكمية المطلوبة من القمح بعلاقة عكسية مع سعر القمح، حيث أ•
في السعر يؤدى إلى تغير في الكمية المطلوبة ولكن في الاتجاه المعاكس

منحني الطلب علي القمح



العوامل المؤثرة في الطلب على المنتجات الزراعية
(محددات الطلب)

للطلبالرئيسيالمحددهوالسعر•

عنرالنظبغضالمطلوبةالكميةفيتؤثرالسلععلىللطلبأخريمحدداتعدةهنالك•
.للسلعةالسائدالسعرمستوى

التغيرمييسهذا)الطلبمنحنينفسفيالتحركإلىيؤدىالسلعةسعرفيالتغيرإن•
،(المطلوبةالكميةفي

يسميهذا)مكانهمنالمنحنييزيحالأخرىالطلبمحدداتأوالمؤثراتفيالتغير•
.مختلفةطلبمعادلةإلىتؤدىأنهاأي،(الطلبفيالتغير



:الآتيتشمل

)+(الحقيقيالدخل-

(المكملةللسلع–وللبدائل،)+والمكملةالبديلةالسلعأسعار-

)+((السوقحجم)السكانعدد-

(-أو)+والدينالتقاليد،العادات،الأذواق،-

(+)والدخلللأسعارالمستقبليةالتوقعات-

(-أو+)(الإعلان/المناخ/الحكوميةالسياسات:مثلا)الخاصةالمؤثرات-

السلعةسعرغير)الأخرىالطلبمحدداتأوعوامل

(نفسها



الحقيقيالدخل:أولاً 

السلععلىللإنفاقالرئيسةالمحدداتمنالدخليعتبر•
لللدخالشرائيةالقوةيعكسالحقيقيفالدخل.والخدمات
.النقدي

.(التضخم)للأسعارالعامالمستوىعلىالحقيقيالدخليعتمد•
يقيالحقالدخلعلىينعكسالأسعارمستوىفيفالتغير
.للأفراد

عارالأسارتفاعمنأعلىبمعدلللأفرادالنقديالدخلزادفإذا•
لأقبمعدلالدخلزادوإذا،الحقيقيالدخلزيادةعلىذلكدل
.الحقيقيالدخلقلالأسعارارتفاعمن



يزيدالحقيقيالدخلزادإذا.الغذائيةالسلععلىالطلبوالدخلبينطرديةعلاقةهنالك▪
.بالعكسوالعكسوغيرها،الغذائيةالسلعمنالفرداستهلاك

ستوىمعنالنظربغضالاستهلاكزيادةإلىتؤدىالحقيقيالدخلفيالزيادةأنويلاحظ▪
:التاليالشكلفيكماالأسعار،

يتبع



قمحأثر زيادة دخول المستهلكين علي منحني الطلب علي ال

السعر  

كمية القمح

)لحقيقيانتقل منحني الطلب لاعلي او الي اليمين نتيجة زيادة الدخل ا)

1د=الدخل1طعند

2د=الدخل2طعند
1د<2د



دخلالبارتباطيتعلقمافيملاحظاتعدةهنالك
الزراعيةالسلععلىبالطلب

منذائهمغمستوىتحسينإلىيميلونالمستهلكينفانالدخلمستوىيرتفععندما•
لمحتكلفة،أكثرتكونماعادةوالتينظرهم،وجهةمنالأفضلالأغذيةإحلالخلال

.البسيطةالأغذية

منالطعامعلىالمنفقنسبةانخفاضالدخولمستوياتارتفاعيصاحبماعادة•
المنفقةنسبأنأيالدخل،فيالزيادةنسبةبنفسالطعامنفقاتتزيدلاحيثالدخل،
.الدخلمستوىارتفعكلماينخفضالطعامعلىالدخلمن



:يتبع

وكذلكوتنوعها،وجودتهاالسلعبنوعيةالاهتمامازديادالدخلارتفاعيصاحب•
.بهاالمرتبطةالخدماتبمستوى

ياتعملمنالكثيرتتطلبلاالتيالمريحةالأغذيةعلىالطلبزادالدخلأزدادكلما•
.والتجهيزالإعداد

يةوالسعرالدخليةالطلبمرونةبانخفاضعامةبصورةالزراعيةالسلعتتصف•
.لهاصناعيةبدائلإنتاجولصعوبةأساسيةاحتياجاتتمثللأنهاوذلك



:نوعينإلىعموماً الزراعيةالسلعتقسيميمكن

دخلالزادكلماعليهاالطلبيزيدالتيالسلعوهى:عاديةاوطبيعية.1
ةالكميبينالعلاقةأنأيالدخل،انخفضكلماعليهاالطلبويقل

الخضر،:الطازجةالسلعمثلطردية،علاقةوالدخلالمطلوبة
.واللحومالفواكه،

يزيدوالدخل،زادكلماعليهاالطلبيقلالتيالسلعوهى(رديئة)دنيا.2
الكميةبينالعلاقةتكونأيالدخل،انخفضكلماعليهاالطلب

المجمدة،واللحومالخضرمثلعكسية،علاقةوالدخلالمطلوبة
.الحيوانيالبروتينوبدائل

الدخل تصنيف السلع بحسب استجابتها لتغيرات



يتبع

ى الدخل، التصنيف السابق ليس مطلقا بمعنى أن وضع السلعة قد يتغير بحسب مستو•
... البيئة الاقتصادية 

الشهر قد يكون لحم الدجاج سلعة عادية فإذا /ريال500الذي دخله ( س)فمثلا للمستهلك •
.الشهر قد يصبح لحم الدجاج سلعة رديئة/ريال300ارتفع دخله إلى 



والمكملةالبديلةالسلعأسعارثانياً،

لزراعيةاالسلعةعلىالطلبعلىسلباً يؤثرالزراعيةللسلعةبدائلوجودإن•
.(والصوفللقطنكبدائلالصناعيةالأليافتوفرمثل)

مثل،البديلةالسلعأسعاربزيادةإيجاباالزراعيالمنتجعلىالطلبيتأثر•
خفاضبانالطلبوانخفاضالقمحأسعارارتفاعبسببالذرةعلىالطلبزيادة
طرديةةعلاقالبديلةالسلعوأسعارللسلعةالطلببينفالعلاقة.القمحسعر
.(ايجابية)

أنأيعكسية،فالعلاقةوالشاي،السكرمثلالمكملة،للسلعبالنسبةأما•
.نفسهاالسلعةعلىالطلبمنيقللالمكملةالسلعةسعرفيالزيادة



السوقحجمثالثاً،

لسلعة،لالمستهلكينعددزادفكلماالسوق،بحجمالزراعيةللسلعةالكلىالطلبيتأثر•
علىسكانهاعدديزيدوالتيمصر،فيالخبزعلىفالطلب.عليهاالطلبزادكلما

الثلاثينعنسكانهاعدديقلوالتيالسعوديةفيمنهبكثيرأكبرنسمةمليونالثمانين
.نسمةمليون



والدينالتقاليد،العادات،الأذواق،رابعاً 

أولباً سوذلكوالدين،والتقاليدالعاداتفيبالتغيرالزراعيةالسلععلىالطلبيتأثر•
لتقليديةاغيرالغذائيةالسلعلاستهلاكتصاعدياتجاههناكالمثال،سبيلفعلى.إيجابا
علىلباً سأثرقدالغربيةالدوللتقليدوالميلالسريعةالوجباتفثقافةالدول،بغالبية
.الأفريقيةالدولفيوالدخنوالذرةالآسيوية،بالدولالأرزاستهلاك



والدخلللأسعارالمستقبليةالتوقعاتخامساً،

.لدخلاتوقعاتوكذلكللأسعارالمستقبليةالمستهلكتوقعاتبينطرديةعلاقةهناك•
فيعارالأسأوالدخلفيزيادةتوقععندالسلعمنأكبركمياتلشراءيميلفالمستهلك
.صحيحوالعكس.المستقبل



الخاصةالمؤثراتسادساً،

(علىالطلب)استهلاكعلىإيجاباأوسلباتؤثرالتيالخاصةالمؤثراتمنالكثيرهناك•
.الخ...الإعلان/المناخ/الحكوميةالسياساتمثلالزراعيةالسلع

أوتفاعاروكذلكمعينة،سلعاستهلاكمنتزيدقدالأعيادمواسمإنالمثال،سبيلفعلى•
.وغيرهاالحرارة،درجاتانخفاض



مرونة الطلب: الاسبوع الثالث

تعريف المرونة•

قياس المرونة•

أنواع المرونة•

أنواع الطلب بحسب المرونة•



المقصود بالمرونة

oفمثلا.مالشيءالاستجابةمدىأوالحساسيةتعنيالمرونةعموما:

oالسعرفيبالتغيرالمطلوبةالكميةتأثرمدى:للطلبالسعريةالمرونة.

oالدخلفيبالتغيرالمطلوبةالكميةتأثرمدى:للطلبالداخليةالمرونة.

.ضئيلةأوكبيرةتكونقدالثمنتغيرنتيجةالمطلوبةالكميةفيالتغيراتأنبما•

.ثمنهايفوالتغيراتسلعةمنالمطلوبةالكمياتبينالتجاوبمدىلمعرفةمقياسمنبدلاإذاً •



أنواع مرونات الطلب

:يمكن تصنيف مرونات الطلب كالتالي•
مرونة الطلب السعرية•

مرونة الطلب الدخلية•

مرونة الطلب السعرية التقاطعية•

قا وسيأتي تعريف وطريقة حساب وتفسير هذه المرونات لاح



قياس المرونة

:مرونة الطلب السعرية

ى التغير النسبي تقاس مرونة الطلب السعرية بقسمة التغير النسبي في الكمية المطلوبة عل•
.في الثمن او السعر

لوبة مرونة الطلب السعرية دائما سالبة مما يعكس العلاقة العكسية بين الكمية المط•
.والسعر

التغير النسبي في الكمية المطلوبة 

=     مرونة الطلب السعرية 

التغير النسبي في السعر



1ك–2ك
ــــــــــــــــــــــــــــ    = التغير النسبي في الكمية المطلوبة 

1ك

هما الكميات بعد وقبل التغير1و ك2حيث ك

1س–2س

ـــــــــــــــــــــــ=  التغير النسبي في السعر

1س

هما الأسعار بعد وقبل التغير 2و س1حيث س

يتبع



(1)مثال 

ريال والكمية 60أحسب مرونة الطلب على سلعة لحم الضأن إذا كان سعر الكيلوجرام 
ريال ارتفعت الكمية 45كيلوجرام للأسرة شهريا  وعند انخفاض السعر إلى 100المطلوبة 

.كيلوجرام150المطلوبة إلى 

0.5=             = التغير النسبي في الكمية المطلوبة: الحل

0.25-=                  = التغير النسبي في السعر

2-=            = مرونة الطلب السعرية

0.5

ـــــــــــــــ

-0.25

150-100

ـــــــــــــــ

100
45-60

ـــــــــــــــ

60

يةعلامة السالب دلالة على العلاقة العكس



(2)مثال 
ريال 12كغم ارتفع سعرها إلى 100ريال والكمية المطلوبة منها 10سلعة ما سعرها 

.كغم احسب مرونة الطلب95وانخفضت الكمية المطلوبة إلى 

-2.5:                               =              =   الحل

95–100

ــــــــــــــــــــــ

100

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12–10

ــــــــــــــــــ

10

-5%

ـــــــــــــــ

20%

يةعلامة السالب دلالة على العلاقة العكس



تصنيف الطلب حسب المرونة

.طلب عديم المرونة: أولاً 
لا تتغير الكمية المطلوبة مهما تغير الثمن•

لاحظ أن منحني الطلب خط :الرسم البياني

رأسي موازي للمحور السيني

صفر= المرونة 

الملح: مثال

س

ك

1س

2س

ط



طلب لا نهائي المرونة: ثانياً 

مهما تغيرت الكمية المطلوبة فلا يتغير الثمن•

لاحظ أن منحني الطلب خط : الرسم البياني

أفقي موازي للمحور الصادي

∞= المرونة 

حالات الدعم الحكومي للمستهلكين: مثال

بتثبيت السعر

ط

ك

2ك1ك

س

1س



طلب مرن: ثالثاً 

التغير في الكمية المطلوبة أكبر نسبيا من التغير في الثمن•

:  الرسم البياني

1< المرونة 

س

ك 1ك2ك

1س

2س



طلب غير مرن: رابعاً 

التغير في الكمية المطلوبة أقل نسبيا من التغير في الثمن•

:  الرسم البياني

1> المرونة 

س

ك 1ك2ك

1س

2س



طلب متكافئ المرونة: خامساً 

التغير النسبي في الكمية المطلوبة يساوي التغير النسبي في الثمن•

:  الرسم البياني

س1= المرونة 

ك
2ك1ك

1س

2س

ط



قياس مرونة نقطة الوسط

ولى أي الكميتين هي الأ: طريقة حساب المرونة التي استخدمناها تعتمد على الترتيب•
وأيهما الثانية؟

الثمن و)أي إذا انعكس الوضع بحيث تكون الكمية الأولى هي الثانية والثانية هي الأولى •
.سوف تتغير قيمة المرونة المحسوبة(: انعكس كذلك

(  بعكس الميل)هذا ناتج من أن المرونة تتغير على طول خط الطلب •

.  لذلك لا بد من حساب مرونة نقطة الوسط كمقياس لا يتأثر بترتيب الكميات•



التغير النسبي في الكمية المطلوبة •

التغير النسبي في الثمن•

1س–2س
ــــــــــــــــــــــ =  

1س+ 2س
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2

1ك–2ك
ــــــــــــــــــــــــــــ                                                       =    

1ك+  2ك
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                

2

يتبع



مثال

كانتإذا(أ)للسلعةالطلبمرونةحسبأ
10السعرعندوحدة1000المطلوبةالكمية
وحدة1500المطلوبةوالكميةللوحدةريال
.للوحدةريال8السعرعند



مرونة الطلب التقاطعية

ر في ثمن للتغي( أ)تقيس مرونة الطلب التقاطعية مدى استجابة الكمية المطلوبة من السلعة •
(.ب)السلع 

ذلك بحسب وتوضح لنا مرونة الطلب التقاطعية العلاقة بين السلع البديلة والسلع المكملة و•
.علامة المرونة

: ورياضيا

( أ )سلعة المرونة التقاطعية          الـتغير النسبي في الكمية المطلوبة لل

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                               =    

(ب)التغير النسبي في ثمن السلعة 



:يتبع

فإذا كانت المرونة موجبة دل ذلك على أن زيادة سعر إحدى السلع يؤدي إلى زيادة •
ر استهلاك السلعة الأخرى ومن ثم تكون السلعتين بدائل لبعضهما البعض في نظ

.المستهلك

وإذا كانت المرونة سالبة دل ذلك على أن زيادة سعر إحدى السلع يؤدي إلى انخفاض•
نظر استهلاك السلعة الأخرى ومن ثم تكون السلعتين مكملتين لبعضهما البعض في

.المستهلك



أمثلة

:   1مثال 

سعر أحسب مرونة الطلب التقاطعية لسلعتي البرتقال والموز إذا علمت أن ارتفاع
% .  10أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة من البرتقال بنسبة % 20الموز بنسبة 

حدد طبيعة العلاقة بين السلعتين؟

:بتطبيق القانون : الحل

التغير النسبي في الطلب على البرتقال= مرونة الطلب التقاطعية 

التغير النسبي في أسعار الموز

    =10 =0.5

20

ةبما أن مرونة الطلب التقاطعية موجبة فان العلاقة بين السلعتين تبادلي



2مثال

عر أحسب مرونة الطلب التقاطعية للسلعتين الشاي والسكر إذا علمت أن ارتفاع س
كذلك % . 15أدى إلى انخفاض الكمية المطلوبة من الشاي بنسبة % 10السكر بنسبة 

حدد طبيعة العلاقة بين السلعتين؟

:بتطبيق القانون : الحل

-15

01.5-=  10=          مرونة الطلب التقاطعية 

املية او بما أن مرونة الطلب التقاطعية سالبة فان العلاقة بين السلعتين تك
.السلعتين متكاملتين



مرونة الطلب الدخلية
حسبوت.الدخلفيللتغيرالمطلوبةالكميةاستجابةمدىالدخليةالطلبمرونةتقيس•

:التاليةبالمعادلةرياضياً 

التغير النسبي في الكمية المطلوبة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    المرونة الدخلية  

التغير النسبي في الدخل



ملاحظات

من الكمية لأن المستهلك يخفض. تشير الي أن السلعة رديئة: الإشارة السالبة لمرونة الطلب الدخلية•
. المطلوبة عند ارتفاع دخله

لأن المستهلك . معناها أن السلعة طبيعية أوعادية: الإشارة الموجبة•

.  يزيد من الكمية المطلوبة عند ارتفاع دخله

:يمكن تصنيف السلع الطبيعية الى نوعين•
(.1)وتكون المرونة الدخلية اقل من : ضرورية•

.كمالية وتكون قيمة المرونة الدخلية أكبر من واحد/رفاهية•



محددات مرونة الطلب

:مدى توفر بديل للسلعة : أولاً 
كانت(لحم،دجاج)للسلعةجيدبديلوجدإذا

لعةالسفيبسيطارتفاعأيلانمرتفعهالمرونة
ىإلوالانتقالمنهاالمطلوبةالكميةعلىسيؤثر
.الأخرىالبديلةالسلعة



مدى ضرورة السلعة للمستهلك: ثانياً 

قليلالطلبكانضروريةالسلعةكانتكلما
ميةالكفيالتغيرفانالسعرارتفعفإذاالمرونة
.قليلاً سيكونالمطلوبة



حجم نصيب السلعة في الدخل الكلي: ثالثاً 

طلب إذا كان نصيب السلعة من الدخل قليل كان ال
.قليل المرونة والعكس صحيح



حجم دخل المستهلك: رابعاً 

كانكلمامرتفعاً،المستهلكدخلكانكلما
.المرونةقليلالطلب



سلوك المستهلك:الاسبوع الرابع

المنفعةنظرية
الحديةالمنفعة
الحديةالمنفعةتناقصقانون
المستهلكتوازن
المستهلكفائض
المنفعةنظريةعيوب
السواءمنحنياتتحليل
السواءمنحنياتخصائص
الميزانيةخط
المستهلكتوازن



تعريف سلوك المستهلك

:أنهعليالمستهلكسلوكتعريفيمكن•

علىولالحصسبيلفيالمستهلكعليهايقدمالتيوالتصرفاتالأنشطة،الجهود،مجموعة"
وقتفيومعينمكانفيحاجاتهأورغباتهستشبعأنهايتوقعالتيالخدماتوالسلع
."المتاحةالشرائيةإمكانياتهحسبمحدد،



:المستهلكسلوكدراسةأسباب

يرغالرغباتوالحاجاتفيالبحثطريقعنجديدةتسويقيةفرصإكتشاف•
.المستهلكينلدىالحديثةوالمشبعة

.للمنتجينالتسعيريةالسياسهرسمفيالمساعدة•

منوالحدالمستهلكينحمايةتجاهللدولةالعامةالسياسةوضعفيالمساهمة•
.البيئيالتلوث

تتفضيلاوأذواقمعرفةخلالفمنالترويجيةالسياساترسمفيالمساعدة•
للتأثيريهدفمناسبترويجيمزيجبتحديدالتسويقيةالإدارةتقومالمستهلكين

.منتجاتهاباستهلاكإقناعهموعليهم



تابع

وواجدتأماكنعليالتعرفعبرالمؤسساتلمنتجاتالتوزيعيةالمنافذتحديد•
.مستهلكيهاتركز

راءالشدوافعوعاداتودراسةالمستهدفة،القطاعاتتحديدوالأسواقتحليل•
علىوسلوكهعلىتؤثرالتيالظروفوالعواملومعرفةمستهلكيهالدىبدقة
.الشرائيقراره

اطنموتحديدعلىويساعدهاالتسويقي،أداءهاتقييممنالمؤسساتيمكّن•
والمنتجحولالمستهلكرأيمعرفةخلالفمنداخلها،والضعفالقوة

علىاظبالحفإماالتسويقيةالمعالجةمنالمنظمةتتمكنبهاقدمالتيالطريقة
قدمالتيالطريقةأوهوتعديلهأوعرضه،وتقديمهفيالاستمراروالمنتج
.نهائيا  إلغائهأوبها،



أساسيةمفاهيم

.ماسلعهإقتناءإلىحاجهفيأنهالمستهلكشعور:الرغبة•

.الالفع  الطلبعليهويطلق.شرائيةبقوةوالمعززةسلعهإقتناءفيالرغبة:لطلبا•



مفهوم المنفعة
تهلاكلاسنتيجةالمتحققالشخصيالإشباعمقدار»:المنفعة
اعإشبعلىالسلعةقدرةأي.السلعةتلكمنمحددةكمية
منمحددةلكميةاستهلاكهعندالمستهلكورغبةحاجة
.«السلعةتلك

المفهومعنللمنفعةالاقتصاديالمفهومويختلف
منائدةففيهماكلالأخيريعنيحيثالناسبينالشائع
.والأخلاقوالقيموالتقاليدالعاداتمنظور

ولكنةبالصحيضرلأنهفيهنفعلاتصرفالتدخين:مثال
حيثأخرى،نظرةالمنفعةإلىينظرونالاقتصاديون

.لعةالسإستهلاكمنالحاصلالنفسيالاشباعبهايقصد



النظريات المفسرة لسلوك المستهلك

نظرية المنفعة: أولاً 



النظريةنص
حدودفيوذلكمنفعةأقصىأيممكنإشباعأقصىإلىالوصوليحاولالمستهلكإن”

“.الماديدخله

النظريةافتراضات
حدوديفالمنفعةمنقدراكبرإلىالوصوليحاولورشيدعقلانيالمستهلكسلوكإن

.دخله
وتفضيلاتهالمستهلكأذواقثبات.
هدخلجميعسينفقالمستهلكأنيفترضكماالمستهلك،دخلومحدوديةثبات.
قوانينبتتحددوالتيالسوق،فيالسائدةوالكمياتالأسعارفييؤثرلاالمستهلك

.والطلبالعرض



تابع

لوكستفسيرفيالمنفعةنظريةدراسةعند
الكليةعةالمنفبينالتفريقيجبالمستهلك
.الحديةوالمنفعة



المنفعة الكلية
جراءمنالمستهلكعليهايحصلالتي(الإشباعأي)المنافعمجموعهىالكليةالمنفعة•

.معينةزمنيةفترةخلالالسلعةمنمتتاليةكمياتاستهلاكه

المنفعةونستكالحالةهذهفي.البرتقالمنمتتاليةكمياتاستهلكقدماشخصا  أنإفترض:مثال
.البرتقالمنالكميةلتلكتناولهبعدعليهايحصلالتيالمنافعمجموعالكلية

:التاليبالجدولالكليةالمنفعةتوضيحيمكن



الكليةالمنفعة:مثال

8 7 6 5 4 3 2 1 عدد حبات 

البرتقال 

16 18 18 17 14 9 5 2 المنفعة 

الكلية

قال حتى يلاحظ أن المنفعة الكلية تأخذ بالزيادة عند الاستمرار في تناول البرت

رتقال فإن تصل إلى حدها الأعلى عند البرتقالة السادسة فإذا استمر في تناول الب

.المنفعة الكلية تبدأ بالتناقص كما هو الحال عند البرتقالة الثامنة

:ويمكن تمثيل ذلك بيانيا  



التمثيل البياني للمنفعة الكلية

20

18

16

14

12

10

8

6

4

2

876543210

ليةالمنفعة الك

ك

المنفعة



المنفعة الحدية
نتيجةمتحققالالكليةالمنفعةفي(بالنقصانأوبالزيادة)التغيرمقدار»:الحديةالمنفعة•

:يةالتالالمعادلةمنوتقاس،«واحدةاضافيةوحدةبمقدارالسلعةمنالاستهلاكلزيادة

التغير في المنفعة الكلية للسلعة                    

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   المنفعة الحدية  

التغير في عدد الوحدات المستهلكة من السلعة 

:ويمكن توضيح المنفعة الحدية بالجدول•



الحديةالمنفعة:مثال

8 7 6 5 4 3 2 1 عدد حبات 

البرتقال 

16 18 18 17 14 9 5 2 ةالمنفعة الكلي

TU

2- 0 1 3 5 4 3 2 المنفعة  

الحدية

(MU)
معدلإلىالزيادةتتحولثمبالزيادةتبدأالحديةالمنفعةأنيلاحظ

حبةالعندالصفرإلىتتحولثمالخامسةالبرتقالةعندمتناقص

.الثامنةالبرتقالةعندالسالبةإلىثمالسابعة



الحديةالتمثيل البياني للمنفعة الكلية و
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قانون تناقص المنفعة الحدية

حددةمزمنيةفترةخلالالسلعةمنمتتاليةوحداتاستهلاكعند»:القانوننص
التدريجيبالتناقصتبدأمعينحدوبعدالتدريجيةبالزيادةالحديةالمنفعةتبدأ
.«سالبةثمصفرا  تصبحثم

:المنفعةتناقصتفسير

مستهلكالاستمروإذاللمستهلكمنفعةأكبرتعطيالمستهلكةالأولىالوحدات
منقتربيالمستهلكلأنمنفعتهاتقلالإضافيةالوحداتفإنالسلعةباستخدام
حتىاقصبالتنتبدأالمنفعةفإنبالاستهلاكاستمروإذا.السلعةلتلكالإشباع
اتهورغبحاجاتهأشبعقدالحالةهذهفيالمستهلكويكونالصفرإلىتصل
إنفالسلعةتلكمناضافيةوحدةأياستهلكإذاولكنبالكاملالسلعةلتلك

.رشيدغيرانفاقيعنيوهذاسالبةتصبحالحديةالمنفعة



عةالمنفنظريةحسبالمستهلكتوازن

:  لدراسة توازن المستهلك نفترض

ين هما أن المستهلك يخصص دخله بالكامل للانفاق على شراء سلعت•
X وثمن الوحدة منهاPx والسلعة ،Y وثمن الوحدة منهاPy وفي

جاوز ضوء ذلك فإن قيمة مشتريات المستهلك من السلعتين لا تت
،((Iالقيمة النقدية لدخله الذي يرمز له بالرمز 

أن ولكي يحقق المستهلك هدفه في الوصول إلى أقصى إشباع أي•
:يكون في حالة توازن لابد أن يتحقق شرطان



المستهلكتوازنشروط

:الشرط الأول
مساويةxالسلعةعلىالمنفقالأخيرللريالالحديةالمنفعةتكونأن

مبينهوكما،yالسلعةعلىالمنفقالأخيرللريالالحديةللمنفعة
:التاليةبالمعادلة

المنفعة الحدية xالمنفعة الحدية للسلعة 
yللسلعة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
yسعر السلعة  xسعر السلعة

:انفاق جميع الدخل في شراء السلع: الشرط الثاني

I = Qx * Px + Qy * Py

Yكمية السلعة : X ،Qyكمية السلعة : Qx: حيث



: مثال
علىينفقهأنويريدريال15هواليوميللاستهلاكالمخصص“أحمد”دخلأننفترض
وحدةوسعرريالانهوxالسلعةمنالوحدةسعركانفإذاyوxهماسلعتينشراء
ققيحبحيثالسلعتينمنأحمديشتريهاالتيالكمياتهيفما.واحدريالهوyالسلعة
لجدولافيكماالمنافعكانتإذا(التوازن؟يتحققأين)دخلهحدودفيممكنإشباعأقصى
:التالي



yالسلعة  xالسلعة 

MUy\Py MUy TUy Qy MUx\Px MUx TUx Qx

30 30 30 1 25 50 50 1

28 28 58 2 22 44 94 2

26 26 84 3 19 38 132 3

24 24 108 4 16 32 164 4

22 22 130 5 11 22 186 5

20 20 150 6 10 20 206 6

16 16 166 7 6 12 218 7

12 12 178 8 2 4 222 8

شروط  توازن المستهلك: تابع مثال



؟أين يتحقق التوازن: تابع
:الأولالشرط

yالمنفعة الحدية للسلعة xالمنفعة الحدية للسلعة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

yسعر السلعة  xسعر السلعة

وخمسةXمنوحدتيناستهلاكالاوليالنقطة:نقطتينعندالشرطهذايتحققالسابقالجدولفي
:Yمنوحدات7وXمنوحدات4استهلاكعندالثانيةالنقطةو،Yمنوحدات

44223216
ــــــــــــــــ=  وعند        ــــــــــــــ         (        ـــــــــــ   =     ــــــــــــ    )

2121

:حيثYمنوحدات7وXمنوحدات4استهلاكعندإلايتحققلاالثانيالشرطلكن
I = Qx * px + Qy * Py

15 =4 *2 +7 *1

yالسلعةمنوحدات7وxالسلعةمنوحدات4باستهلاكإشباعأقصىللمستهلكيتحققإذن



النظريات المفسرة لسلوك المستهلك

سواءنظرية منحنيات ال: ثانياً 



مفهوم منحنيات السواء

تفاح برتقال المجموعة

1 6 A

2 3 B

3 2 C

4 1,5 D

(.أنظر الرسم البيانى)تعطي نفس درجة الاشباع   A , B , C , Dالمجموعات -

كل هذه المجموعات سواء في نظر المستهلك أي أنه لا يفضل أية مجموعة على -
.الأخرى

ات من كمي( مجموعات/توليفات)تمثيل بياني لأزواج »: تعريف منحنى السواء•
ر سلعتين تعطي نفس درجة الإشباع، أي أنها تكون على حد سواء في نظ

.  «المستهلك
.منحنى السواء يبين فقط رغبة المستهلك•



يانيتوضيح ب: منحنى السواء

1 2 3 4 5 6

تعطي نفس درجة الاشباع لأنها تقع عل منحنى السواء  A , B , C , Dالمجموعات -
.  ومن ثم فهي سواء بنظر المستهلك

لل تعطي درجة أعلى من الإشباع ولا يمكن الوصول إليها الا بزيادة الدخFالمجموعة -
.تعطي درجة أقل من الإشباع واختيارها غير عقلاني بالدخل الحاليGالمجموعة -

6

4

3

1

A
5

2

B

C

D

F

G

Q x

Q y

منحنى السواء



Indifference mapخريطة السواء 

136

لنفس U1, U2, U3, U4خريطة السواء هي مجموعة منحنيات السواء •

.بحيث يعطي كل منحنى مستوى محدد من الاشباع. المستهلك

U1ثم U2ثم U3يليه U4منحنى لبنظر هذا المستهلك هو ( أفضل)أعلى •

U2

U4

U3

U1

السهم يشير الى 

اتجاه ازدياد 

مستوى الاشباع



خصائص منحنيات السواء
أنها لا يمكن أن تتقاطع •

تنحدر من أعلى إلى أسفل ومن اليسار إلى اليمين أي أنها سالبةمنحنيات السواء•
.الميل

.منحنيات السواء محدبة باتجاه نقطة الأصل•



خط الميزانية

فأنه Xدون ان يشتري اي وحدة من Yإذا أنفق المستهلك كامل دخله لشراء السلعة ▪
فإنه سيشتري الكمية X، أما إذا أنفقه على شراء السلعة Aسيشتري الكمية عند النقطة 

. Bعند النقطة 
وهو يمثل أقصى مايمكن .يمثل خط الميزانيةBو Aوالخط الواصل بين النقطتين ▪

خط الحصول عليه من السلعتين، فالمستهلك يستطيع ان يحصل على أي نقطة على
.الميزانية والتي تمثل كميات مختلفة من السلعتين

تي يستطيع كميات من سلعتين ال( مجموعات/توليفات)تمثيل بياني لكل أزواج »: تعريف خط الميزانية•

.«المستهلك اقتناءها بنفس التكلفة

(.لها نفس التكلفة)وكل المجموعات التي تقع بينهما تقع على خط السواء A, Bالمجموعات •

.خط الميزانية يبين فقط مقدرة المستهلك الشرائية•

Q y

Q x

A

B

خط الميزانية



خط الميزانية وانتقاله

؟xلو انخفض سعر السلعة 1ماذا يحصل لخط الميزانية 
2إلى 1ينتقل من الخط -

 تبقى كمية السلعةy ثابتة بينما تزيد كمية السلعةx لانخفاض
سعرها  

yماذا يحصل لخط الميزانية لو زاد سعر السلعة 
3إلى 1ينتقل الخط من -

Q y

Q x

13

2



زانيةتوازن المستهلك حسب منحنيات السواء وخط المي

علىالمستهلكقدرةيبينالميزانيةخط•

رغبةتبينالسواءومنحنياتالسلعتينشراء

.المستهلكوتفضيل

لىعمنفعةأقصىتحقيقالمستهلكيحاول•

منمجموعةأفضلسيختاروأنهدخله

يفممكنسواءمنحنىأعلىعلىالسلعتين

.دخلهحدود

بينالتماسبنقطةبيانياً التوازنويتمثل•

Sالنقطةعندالميزانيةوخطالسواءمنحنى

S

QX

QY



عرض المنتجات الزراعية: الاسبوع الخامس

تعريف العرض•

قانون العرض/منحنى العرض•

العوامل المؤثرة على العرض•

مرونة العرض•



عــرض المنتجات الزراعية
Of Agricultural Products Supply 

:تعريف العرض•

ما عرعند سالتي يعرضها المنتجون للبيع في السوق من سلعة ما، الكميةهو ”
“.بقاء العوامل الأخرى على حالهاوفي فترة زمنية محددة، مع 

:ومن ذلك يمكن تعريف منحني العرض•

في المنحنى الذي يبين مقادير المعروض من منتج معين عند أسعار مختلفة”
”فترة زمنية معينة

هل يوجد فرق بين الكمية المعروضة والكمية المخزونة؟



قانون العرض

الطلب  / حتى الآن كنا نتحدث عن جانب المستهلك المشتري•

:  وقننتقل هنا الي وحدة اقتصادية أخري تمثل الطرف الثاني في الس•
العرض/ البائع / المنتج 

يوجد تشابه في المواضيع ما بين المستهلك والمنتج•

هل تذكر جدول الطلب ؟ و قانون الطلب؟؟•
إذا  ما هو جدول العرض؟ قانون العرض؟ ما لفرق بينهما؟؟•

تكاليف التخزين بالعرض؟/ إمكانية : ما علاقة•

ديرالتص–الاستيراد + الكميات المتبقية من العام الماضي + الإنتاج الجاري = صافي العرض



عرض السلع الزراعية
Supply of Agricultural Products

 يعبر العرض(Supply )لفة  عن رغبة واستعداد المنتجين لتزويد السوق بالكميات المخت
ل المؤثرة من السلعة استجابة لمستويات السعر السائدة في السوق عند ثبات باقي العوام

.في العرض
ين اي ان العرض يتحقق فقط اذا ما توفرت الرغبة والقدرة معا لدي المنتجين او المورد

لتزويد السوق بكميات اضافية من سلعة معينة
:The law of Supplyقانون العرض •

:ينص قانون العرض علي
فاض ان المنتجون يعرضون كميات اكبر من السلعة عند زيادة السعر، وكميات اقل عند انخ”

“.السعر، وذلك عندما تكون باقي العوامل المؤثرة في العرض ثابتة
(العلاقة بين السعر والكمية المعروضة اذا علاقة طردية او موجبة)



منحني العرض لمنتج واحد/جدول
Producer’s Supply Curve/schedule

الجدول يبين جدول العرض •
لاحدى السلع لأحد المنتجين

:الرسم يبين منحني العرض•

الكمية المعروضة علي المحور 
الأفقي والسعر علي الرأسي

المنحني يرتفع من أسفل إلي•
أعلي ومن اليسار الي اليمين

ة أي أن العلاقة طردية بين الكمي•
والسعر

السعر ريال/كجم الكمية المعروضة)كجم( 
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منحنى عرض السوق
Market Supply Curve

p

p p
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العـوامـل المؤثـرة على العـرض 
Determinants of Supply

الكمية المعروضة تتأثر بالعديد من العـوامل أهمها:
سعـر السلعـة والخدمة نفسها 1.
اسعار السلع المنافسـة في استخدام نفس الموارد 2.
Input Pricesاسعار مدخلات الإنتاج 3.
Technologyالمستوى التكنلوجى  4.
Producers Expectationsتوقعات المنتجين 5.
مثل الضرائب والدعم”Institutional factors“قيـود مؤسسية 6.
الموسم الزراعي والمدة الزمنية7.
الامراض والحشرات والعوامل الطبيعية كالمناخ8.
أسعار السلع المرتبطة ببعضها البعض في الانتاج9.
Number of Sellers( البائعين)عدد المنتجين .01



طبيعة تأثير العـوامـل المختلفة على العـرض 

ألأثر علي منحني العرض اتجاه العلاقة العامل

تحرك علي نفس المنحني طردية سعـر السلعـة نفسها

انتقال العرض طردية عدد المنتجين

انتقال العرض عكسية أسعار السلع المنافسـة

انتقال العرض عكسية أسعار مدخلات الإنتاج

انتقال العرض طردية التكنلوجىالمستوى 

انتقال العرض طردية توقعات المنتجين

انتقال حسب القيد حسب نوع القيد قيـود مؤسسية

انتقال العرض حسب نوع العامل العوامل الطبيعية

انتقال العرض طردية أسعار المحاصيل المرتبطة 



الكمية المعروضة/التغير في العرض 
Change in Supply

كما رأينا في حالة الطلب هناك 
:فرق بين

و

p

q1    q2

p1

p2

S

Qp

q1          q2    q3

p

s1

Q

s3 s2

التغير في الكمية المعروضة

التغير في العرض

(انتقال العرض)



مرونة العــرض بالنسبة للسعر
Price Elasticity of Supply(Es)

الكمية المعروضة Responsivenessهي مقياس يقيس درجة استجابة•
للتغير في سعر السلعة

بي في سعرها وتقاس بنسبة التغير النسبي في الكمية المعروضة للتغير النس•
مع بقاء العوامل الأخرى على حالها

علي منحني العرض( بين أي نقطتين)ويمكن حساب مرونة نقطة الوسط •
:من

:حيث تنحصر عدديا في المدي•
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(Es)مثال : 

(Es)من الجدول أحسب •

يحيمكن رسم الشكل أدناه للتوض•

الآن نطبق قانون مرونة نقطة •
:الوسط

الكمية المعروضة السعر 
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(Es)  تصنيف العرض حسب قيم

نوع العرض (Es )قيمة 

Perfectly Inelastic عرض عديم المرونة Es = 0

Inelastic  عرض غير مرن 0 < Es < 1

Unitary Elastic  عرض أحادي المرونة Es = 1

Elastic  عرض مرن 1 < Es > ∞

Perfectly Elastic عرض تام المرونة Es = ∞



(من حيث المرونة)تصنيف العرض بيانيا
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العوامل المؤثرة في مرونة العرض

(  قابليتها للانتقال بين الأنشطة(مرونة عرض عوامل الإنتاج •

طول الوقت اللازم للإنتاج •

مدى قابلية السلعة للتخزين•

(المرجو تقدير المرونة لها)طول الفترة الزمنية•

(التقنيات)القدرة الإنتاجية•



مرونة العرض في المدى القصير و المدى 
الطويل

ات عامل الزمن من العوامل الهامة المحددة لمرونة العرض،  ويمكن التمييز بين ثلاث فتر•
:كالتالي

(ايام ؟ شهور؟؟)المدى القصير جدا  •

(سنة؟؟)المدى القصير•

(أكثر من سنة؟؟)المدى الطويل•

كيف تكون مرونة العرض في هذه الفترات؟؟؟•



(Es)في المدى القصير جداً 

، لماذا؟ (Es= 0)عديم المرونةفي هذه الحالة يكون العرض •

:لا يستطيع المنتج زيادة عوامل الانتاج الثابتة أو المتغيرة، بالتالي•

استحالة زيادة الكميات المعروضة لقصر المدة/ صعوبة •

هذا ينطبق أكثر علي المنتجات الزراعية•

يمكن للعرض أن يكون مرناإذا وجدت مخزونات من السلعة•

S

Q

P



(Es)في المدى القصير 

، لماذا؟ (Es> 0)في هذه الحالة يكون العرض موجب المرونة•

(الثابتة؟)يستطيع المنتج زيادة بعض عناصر انتاجه المتغيرة•

ومن ثم يستطيع زيادة انتاجه و كمياته المعروضة•

S

Q

P



(Es)في المدى الطويل 

لماذا؟( ∞ > Es > 1)في هذه الحالة يكون العرض مرنا  •
يستطيع المنتجون التوسع في مشروعاتهم وزيادة الكميات المنتجة•

(استثمارات جديدة)هناك إمكانية لزيادة عدد المشروعات التي تعمل في نفس المجال•

يمكن لمنتجي السلعة التحول من إنتاجها أو خروجهم من صناعة الزراعة نفسها•

الصناعة؟؟؟/ لاحظ الاختلافات في مدى المرونة بين الزراعة •



خصائص عرض المنتجات الز راعية

Characteristics of Agricultural Supply

سباب تتسم المنتجات الزراعية عامة بضعف مرونة العرض السعرية، ويرجع ذلك إلى عدة أ•
:منها

صعوبة التحكم في الكميات المنتجة من السلع الزراعية.1

ارتفاع نسبة التكاليف الثابتة بالمقارنة بالتكاليف المتغيرة.2

غالبية المنتجات الزراعية عرضة للتلف السريع.3



(7)أهداف الأسبوع 

 أولا ، إكتساب المعرفة الخاصة بــ:
قوي السوق والمتغيرات التي توثر فيه
 سياسة دعم السلع الزراعية
 ثانيا ، إكتساب مهارات التحليل الإقتصادي وذلك بـ:
تفسير  العلاقات بين العرض والطلب، و تفاعل محدداتها في واقع السوق.
ورة وافيةالإهتمام بالتفاصيل الدقيقة للعلاقات بين المتغيرات، والتعبير عنها بص  .
بإستخدام الرسومات البيانية، و تتبع آثار التغيرات في محددات العرض والطل.



التوازن في السوق
Market Equilibrium

ي الأسعار الجهاز السعري ينقل التغير في طلب المستهلك إلى المنتج في صورة تغير ف
النسبية للسلع 

فتتحدد بذلك انواع وكميات السلع والخدمات الواجب انتاجها  .
تتحدد الأسعار في الأسواق الحــرة بتفاعل قوى العــرض والطلــب.
وعمليا  فانه لا الطلب وحده و لا العرض وحده يمكن ان يحدد السعر الذي تباع به

.السلعة، وانما بتفاعل الإثنين معا  يتحدد سعر التوازن
نا نفترض لتوضيح كيف تساهم قوى العرض والطلب في تحديد الأسعار في الأسواق فان

وجــود جدول طلب وعرض للسلعة محـل الدراسة كما هــو موضح في الجدول والرسم 
:البياني التالي



واققوى العرض والطلب وتحديد الأسعار في الأس

الكمية المعروضةالسعــر

S

الكمية المطلوبة

D

ميةالعجز في الك/الفائض 

(S – D)

اتجاه الضغط على الأسعار

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

65

60

55

50

45

40

35

30

25

20

15

20

24

28

32

36

40

44

48

52

56

60

45

36

27

18

9

0

-9

-18

-27

-36

-45

إلى أسفل

،،

،،

،،

،،

تــوازن

إلى أعـــلى

،،

،،

،،

،،



العرض  والطلب بيانيا

 الشكل يوضح البيانات في الجدول
السابق

عند كل سعر من الأسعار يتفاوت حال
:السوق بين

”Equilibrium“توازن▪

”Deficit“عجز ▪

”Surplus’فائض▪
 هي كمية التوازن( 40)الكمية
 هو سعر التوازن( 10)السعر
عدا ذلك لا يكون السوق متوازنا.

 يتحدد  سعر التوازن وكمية التوازن
عند تقاطع منحني العرض مع منحني

نقطة (E)الطلب ويطلق علي النقطة 
(.Equilibrium point)التوازن 

فائض

عجز
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أثر التغير في الطلب و العرض في توازن
السوق

:يمكن رصد الحالات التالية•
التغير في الطلب مع ثبات العرض•

التغير في العـرض مع ثبات الطلــب•

:تغير الطلب والعرض معاً •
تغير العرض و الطلب بالزيادة و بنفس الاتجاه•

تغير العرض و الطلب بالنقص و بنفس الاتجاه•

:تغير الطلب و العرض ولكن باتجاهين متعاكسين•

زيادة الطلب و نقص العرض•

زيادة العرض ونقص الطلب•



بيانيا: التغير في الطلب و العرض

نقص الطلب والعرض معا تغير العرض والطلب ثابت
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زيادة العرض ونقص الطلب

زيادة الطلب ونقص العرض

تابع

لاحظ في هذه الأشكال •
:وسابقتها

التغيرات في التوازنات •
يمكن أن تأخذ أشكالا عدة 

:وذلك حسب

الانتقال النسبي للعرض.1
والطلب

المرونات النسبية للعرض.2
والطلب

P
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تصنيف الأسواق حسب القوة في  السوق جانب العرض 
(البائعين)

الخصائصنوع السوق

 Perfect Competition:سوق المنافسة الكاملة

يها كل سوق منظمة جدا ، بشرط ان تكون الكمية التي يتعامل ف

عميل صغيرة لدرجة ان أي تغير في الكميات المباعة أو 

.قالمشتراه لأي منهم لن يؤثر في السعر السائد في السو

.توفر عدد كبير من البائعين و المشترين-1

.السلعة المنتجة لدى الجميع متجانسة-2

.حرية الدخول و الخروج من السوق-3

.المعرفة التامة بظروف العرض و الطلب-4

 Monopoly:المطلقسوق الاحتكار

:  أسبابه

طبيعة الإنتاج مثل مشاريع البرق و البريد و المياه و-1

.الكهرباء

(.حق الاختراع أو الامتياز أو التأليف)من القانون-2

.ضخامة تكاليف الإنتاج-3

.وجود بائع أو منتج واحد في السوق-1

.عدم وجود بدائل للسلعة التي ينتجها المحتكر-2

.وجود عوائق تمنع دخول شركات إلى السوق-3

لكنه المحتكر له ان يتحكم في الكمية المعروضة أو السعر و-4

.لا يمكنه التحكم في الاثنين معا  

 Monopolistic:سوق المنافسة الاحتكارية

Competition

تجمع بين المنافسة و الاحتكار

.وجود عدد كبير من المؤسسات الصغيرة1.

رق في الف)السلع المنتجة متشابهه وليست متجانسة تماما  2.

(الشكل و الحجم و النوع مثل صناعة المنسوجات

.سهولة الدخول و الخروج من السوق3.

 Oligopoly:سوق منافسة القلة

(الخ... صناعة السيارات و المطاط)

.وجود عدد قليل من المنتجين1.

.السلع المنتجة قد تكون متجانسة وقد تكون متميزة2.

.وجود عوائق كبيرة لدخول السوق3.



؟(المشترين)ماذا عن جانب الطلب : القوة في السوق

لسوق من الجدول السابق يمكن للباعة الاستفادة من وضع معين ومن ثم التحكم في ا•
(الكميات/ الأسعار )

حكم في بنفس القدر يمكن للمشترين أن يستفيدوا من أوضاع مشابهة وبالتالي الت•
:، يمكن مثلا أن يوجد(الأسعار/ الكميات )السوق 

Perfect Competitionمنافسة حرة .1

 Monopsonyاحتكار مطلق.2

 Oligopsonyاحتكار القلة.3



اقتصاديات الانتاج الزراعيالأسبوع الثامن 

القدرة علي تعريف اقتصاديات الانتاج الزراعي واهميته كعلم.
  تعريف الداله الانتاجية والتعامل معها رياضيا  وحسابيا  وبيانيا.
  التمييز بين المراحل الانتاجية للدالة منطقيا  ورياضيا.
تعريف عناصر الانتاج الاساسيه للانتاج الزراعي
تعريف الانتاج المتوسط وطرق الحصول عليه والتعامل معه.
 تعريف الانتاج الحدي وطرق الحصول عليه و التعامل معه.
ها تعريف مرونات الانتاج وعلاقتها بالانتاج المتوسط والانتاج الحدي وطرق حساب

.ودلائلها علي عملية الانتاج
فهم قانون تناقص الغله وعلاقته بمراحل الانتاج وفعاليته في ادارة المنشأه.



اقتصاديات الإنتاج الزراعي
Production Economics

من فروع الاقتصاد الزراعي الأساسية •

ة هي تطبيق مبادئ الاختيار على استعمال رأس المال و العمالة و الأرض و عنصر الإدار•
بالطريقة التي تعظم الإنتاج أو تقلل التكاليف . في الزراعة



أهداف اقتصاديات الإنتاج الزراعي

تقدير ووصف الشروط اللازمة للحصول على الاستخدام الأمثل للموارد في الانتاج •

تحديد مدى الانحراف عن الاستخدام الأمثل للموارد •

ناصر الإنتاج التعرف على العلاقات التحليلية للقوى التي تحدد النظم الإنتاجية و استخدام ع•
.الزراعي

التعرف على الوسائل و الطرق التي يمكن من خلالها الوصول إلى الاستعمال الأمثل •
للموارد



Production  الإنتاج

إلى ( الموارد)الانتاج هو عملية تحويل أثنين أو أكثر من المدخلات •
واحد أو أكثر من المنتجات، 

العمل عادة كل منتج يحتاج بعض الأنواع من الموارد الفيزيقية و بعض•
و بعض التنظيمات التمويلية للعملية الإنتاجية

كذلك تعتبر الإدارة عنصر انتاج ضروري لوضع القرارات و حل •
المشكلات

عناصر الانتاج

الإدارة رأس المال العمالة الأرض

متدفقة ومخزونة متدفقة مخزونة

أو كما سبق



Production Function  الدالة الإنتاجية

:  يمكننا تعريف دالة الانتاج بعدة طرق: تعريف دالة الإنتاج•
. العلاقة بين كميات مستلزمات الإنتاج وكمية الناتج•

تراض علاقة طبيعية أو تقنية موجودة بين الإنتاج وواحد أو أكثر من عوامل الإنتاج مع الاف•
.بثبات المعرفة والخبرة الفنية

الناتج الذي العلاقة التي ترتبط بين الموارد الاقتصادية المستخدمة في العملية الإنتاجية و•
.تحصل علية من هذه العملية

:يمكن تمثيل دالة الإنتاج رياضيا كما يلي•

هي كميات عوامل الإنتاج( x1, x2, x3,…,xn)  حيث •

•  (y )هي كمية الناتج

•fعلاقة معينة تربط العوامل بالناتج

),...,,(
21 n

xxxfy =



تابع

 عوامل الانتاج يمكن تقسيمها الي ثابتة ومتغيرة
 جري الاصطلاح علي الفصل بين العوامل المتغيرة والثابتة

:مثلا. علي أن تكتب العوامل المتغيرة أولا( |)بالعلامة 

الدالة

( x4x3,) وعاملين ثابتين ( x2x1,) تحوي عاملين متغيرين 

كذلك الدالة:

وبقية العوامل الثلاث ثابتة( x1)بها عامل واحد متغير 
وهكذا 

),|,( 4321 xxxxfy =

),,|( 4321 xxxxfy =



فروض دالة الإنتاج

:هناك ثلاثة فروض أساسية لأي دالة انتاج هي•

Perfect Certaintyالتأكد التام •
ريبا  المزارع يتوقع ان يكون الناتج للعام القادم مساوٍ أو على الأقل ق•

من الناتج هذا العام أو العام السابق إذا استخدم نفس القدر من 
وقد لا يتأتي هذا في الزراعة. الموارد

Level of Technologyمستوى التقنية •
حصل المزارع يستخدم أكفأ طريقة متاحة للحصول على الناتج أي انه ي•

على أعلى ناتج من الموارد المتاحة

Length of Time Periodطول الفترة الزمنية •
يتم الحصول علي الناتج في فترة زمنية معينة•



العوامل الثابتة والمتغيرة والفترة الزمنية

ثبات عوامل الانتاج أو تغيرها له علاقة بالفترة الزمنية•

العوامل فكلما طالت الفترة الزمنية كلما كان بالإمكان تغيير مستوي•
الداخلة في الانتاج وبالتالي تغيير مستوي الانتاج

:يمكن تمييز الفترات الزمنية التالية•

Very Short-runالمدى القصير جدا  •

بحيث ان كل العوامل ثابتة ولا يمكن تغييرها•

:Short-runالمدى القصير  •

.يمكن تغيير مورد واحد على الأقل و تظل باقي الموارد ثابتة•

:Long-runالمدى الطويل •

.يمكن تغيير كافة الموارد•



تابع

ير جدا القص/ بناءا علي ما سبق يمكن تمييز دوال انتاج للمدى القصير •
.  والطويل/ 

فترتها الزمنية الدالة 

لماذا؟؟، دالة للمدى القصير جدا

دالة للمدى القصير، لماذا؟؟

دالة للمدى الطويل، لماذا؟؟

),...,,,( nxxxxfy 321=

),...,,|( nxxxxfy 321=
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طرق التعبير عن دالة الإنتاج

:يمكن عادة صياغة الدالة الإنتاجية أما في•
جدول حسابي•

شكل بياني•

صيغة رياضية•

سوف نفترض تغير احد الموارد فقط مع ثبات باقي الموارد •
لعلاقات المستخدمة في العملية الإنتاجية حتى يمكن تبسيط شرح ا

.الموجودة بين الموارد و منتجات العملية الإنتاجية



Schedule الدالة الإنتاجية في جدول حسابي

لعوامل بالإضافة( عامل متغير)مزرعة لإنتاج أبقار اللحوم تستخدم نوعا معينا من العلف •
.أخري ثابتة

الوحدات المستخدمة من العلف في وحدة 

الزمن 

 4 3 2 1صفر 

 50 49 47 44 40وزن البقرة الواحدة )كيلوغرام( 

 



Graph  الدالة الانتاجية في شكل بياني

عين من الشكل التالي تم رسمه علي اساس الجدول السابق الخاص بالدالة الإنتاجية لنوع م•
(لاحظ المحورين)العلف 



الدالة الإنتاجية في صيغتها الرياضية 
Mathematical

:كالآتييمكن التعبير عموما عن الدالة الإنتاجية في صيغتها الرياضية•

Y = f(L, C, A)

 TP”Total“أحيانا تسمي )هي الناتج الكلي كمتغير تابع  ( Y)حيث •
Product

•(L ) تعبر عن كمية العمل المستخدم .

•(C )عبارة عن رأس المال

•(A )عبارة عن سعة حظائر التربية

ع اعتبار  فإذا فرضنا اننا سوف نقوم بتثبيت كل من رأس المال وسعة الحظائر م•
العمل كمتغير فانه يمكن وضع الدالة الإنتاجية في الصيغة

Y = f (L | C,A )



طبيعة الدالة الإنتاجية

لموارد بفرض ثبات ا)طبيعة الدالة الإنتاجية توضح شكل العلاقة الموجودة بين المورد المتغير •
:مثلا لدينا.والإنتاج( الاخري

Fixed Production( الخطية)الإنتاجية الثابتة •

increasing at a decreasing rateالإنتاجية المتزايدة بعجلة متناقصة•

Increasing at an increasing rateالإنتاجية المتزايدة بعجلة متسارعة•

x

y

x

y

x

y

خطية بتناقص_متزايدةبتسارع_متزايدة



دالة الإنتاج الكلاسيكية
The Classical Production Function

ث سنبدأ بأبسط الدوال وهي دالة الإنتاج في عامل متغير واحد حي•
إلى الناتج)(Yلهذا العامل المتغير، و يشير X)(يشير

:هناك مشتقات اقتصادية مهمة لدالة الانتاج منها•
•(APP :) أي متوسط الناتج الفيزيقي(Average Physical Product)

•(MPP :) أي الناتج الحدي الفيزيقي(Marginal Physical Product)

•(E :) مرونة الإنتاج(Elasticity of Production)



الناتج المتوسط الفيزيقي 
Average Physical Product )APP(

و هو عبارة عن معدل إنتاج الوحدة الواحدة من عناصر الإنتاج •
ينتج من قسمة الانتاج علي عدد وحدات العامل المتغير اللازمة

:لتحقيق ذلك الانتاج

متغير يستخدم الناتج المتوسط عموما  لقياس مدى كفاءة  المورد ال•
المستخدم في العملية الإنتاجية 

iii xTPxxfxyAPP //)(/ ===

النــــاتــج الـكــــــــلي= الناتج المتوسط 
وحدات عنصر الإنتاج



(MPP) الناتج الحدي الفيزيقي

الزيادة ويعرف الناتج الحدي بأنه الزيادة في الناتج الكلي الراجعة إلى
في كمية المورد المتغير بوحدة واحدة

مقابلة يقاس هندسيا  بميل الخط الذي يمس دالة الإنتاج عند النقطة ال
:لهذا المستوى من المورد المتغير

التغير في النــــاتــج الـكــــــــلي= الناتج الحدي 
التغير في وحدات عنصر الإنتاج

او

xxfxyxyMPP === /)(//



Eمرونة الإنتاج  :

 تستخدم مرونة الإنتاج لتقدير درجة استجابة الناتجY للتغير في المورد المتغيرX
 أي هي عبارة عن التغير النسبي في المتغير التابعY مقسوماً على التغير النسبي في

: Xالمتغير المستقل 

التغير النسبي في الناتج=   المرونة الإنتاجية 
التغير النسبي في مورد الإنتاج

APP

MPP

X

Y

X

Y

X

X

Y

Y
E ====







جدول يبين دالة انتاج في عامل متغير واحد

المورد

(العمل)

الناتج الكلي

(TP)

الناتج الحدي

(MPP)

الناتج المتوسط

(APP)

مرونة الإنتاج
MPP/APP

11515151

2311615.51.03

34817161.06

4591114.80.74

568913.60.66

6724120.33

773110.40.09

873090

970-37.8-0.38

1065-56.7-0.74



بيانيا: دالة الانتاج

يمكن تمثيل الجدول السابق •
بصورة متصلة كما موضح

:بالشكل

:  لاحظ المحطات الثلاث في الدالة•
ماذا تعني؟؟



قانون تناقص الغلة و المراحل الثلاث للإنتاج
Low of Diminishing Returns

& Stages of Production

ن القانون يصف العلاقة بين الناتج و مورد واحد متغير عندما تكو•
الموارد الأخرى ثابتة

:وينص القانون على•

صر أنه عند ثبات جميع عوامل الإنتاج عند مستوى معين فيما عدا عن”
لى واحد فإن استخدام وحدات متتالية و متساوية من هذا العامل يؤدي إ

ن ازدياد الناتج الكلي بمعدل متزايد إلى أن يبلغ القدر المستخدم م
ناقص، و العامل حدا  معينا  يأخذ الناتج الكلي بعده في الازدياد بمعدل مت

عين بالاستمرار في زيادة وحدات العامل المتغير يتم الوصول إلى حد م
“.يأخذ الناتج الكلي بعده في التناقص



تابع

( y) لناتج لتوضيح قانون تناقص الغلة و مراحل الانتاج الثلاث نفترض دالة انتاج تعطي ا•
(x1) باستخدام عامل متغير واحد 

كما هو مبين( MPP) و ( APP) لهذه الدالة قمنا بحساب •

احل لاحظ التغيرات التي تطرأ علي الأعمدة المختلفة بالجدول وكذلك العلاقات بين المر•
المختلفة 

لاحظ كيف نحدد بداية ونهاية كل مرحلة من مراحل الانتاج الثلاث•



Law of Diminishing MR: Example
(1)

(x1)

(2)

Y (TPP)

TPP

(units)

(3)

APP (units)

APP 

(TPP/x1)

(4)

MPP (units)

MPP

(ΔTPP/ Δx1)
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تحديد مراحل الانتاج

:المرحلة الأولى•
فر تبدأ من النقطة التي تكون فيها الوحدات المستخدمة من عنصر الإنتاج المتغير مساوية للص•

.في أعلى قمة له(APP)وتنتهي بالنقطة التي يكون فيها متوسط الإنتاج 

:المرحلة الثانية•
مساويا  (MPP)تبدأ من نهاية المرحلة الأولى و تنتهي بالنقطة التي يكون فيها الإنتاج الحدي •

.للصفر

:المرحلة الثالثة•
.تبدأ من نقطة نهاية المرحلة الإنتاجية الثانية•



TPP, APP, MPP رسم توضيحي لمراحل الانتاج والعلاقات بين المنحنيات الثلاث:

مراحل الانتاج

TPP

APP

MPP

X1

Y

X1
Y



سمات مراحل الانتاج الثلاث

المرحلة الثالثة المرحلة الثانية المرحلة الأولي

الناتج الكلي يتناقص الناتج يتزايد بمعدل متناقص و 

يصل إلى قمته في نهاية 

.المرحلة

يزداد الناتج بمعدل متزايد ثم 

بمعدل متناقص

يتناقص ولا يصل  APP

للصفر

APP, MPP  يتناقص كلا من يتزايد، ثم يتناقص  MPP

يصل أعلي قيمة 

MPP < 0 APP > MPP MPP > APP

E < 0 في نهاية المرحلة MPP = 0, 

y = Max

في نهاية   MPP=APP

APP  المرحلة عند قمة

0≤ E ≤ 1



الأمثل؟؟الانتاجأين يكون 

الفرق بين الفنيين والاقتصاديين في تحديد أفضل انتاج؟•

لماذا المرحلتين الأولي والثالثة ليستا اقتصاديتين؟؟•

لماذا المرحلة الثانية هي مرحلة الانتاج الاقتصادي؟؟•



تأثير التكنولوجيا الحديثة علي دالة الانتاج

:  عليالتطور التقني يرفع دالة الانتاج الي أ•
:هذا يعني

يرتفع ( *x)لنفس المستوي من العامل •
(y2)الي ( y1)الانتاج من 

أو•

يمكن انتاجه بمستوي ( *y)نفس الانتاج •
(x2)  مقارنة بـ ( x1) :أقل من العامل

العكس صحيح في حال التردي التقني•

يمكن للتغير أن يكون نوعيا•

TPP2

Y

X

TPP1

Y2

y1

X*
x1   x2

y*



توليفات المدخلات 
العلاقة بين العوامل

:العلاقة بين عوامل الانتاج يمكن أن تكون•

مثلا؟؟؟؟: حيث تولف العوامل بنسب محددة في العملية الانتاجية:تكاملية•

مثلا؟؟؟؟؟: حيث يمكن استبدال العوامل ببعضها في الانتاج:استبدالية•



أنواع القرارات الإنتاجية 

:يمكن تحديد ثلاث أنواع من القرارات التي يتخذها مدير منشأة ما•

توليفة العوامل المختلفة في العملية الانتاجية•

كمية العامل المتغير اللازمة لتحقيق أفضل انتاج•

توليفة المنتجات المثلي والممكن انتاجها من توليفة محددة من العوامل•



و معظمة الربحتكاليف الإنتاج و العائد :الاسبوع التاسع
Production Costs, Revenue, and

Profit Maximization

المدى القصير والمدى الطويل: تكاليف الانتاج•

التكاليف الثابتة والمتغيرة•

تكاليف الوحدة والتكاليف الكلية•

منحنيات التكاليف•

الانتاج الأمثل•



تكاليف الإنتاج 
Production Costs

تختلف حسابات التكاليف عند الاقتصادي مقارنة بالتكلفة المحاسبية •

الفرص تكاليف”التكاليف المحاسبية التي تنظر فقط للإنفاق المنظور ولا تعمل بمبدأ •
“البديلة

أخذ في الاعتبار  التكاليف الاقتصادية تفوق التكاليف المحاسبية لتكلفة الإنتاج لأنها ت: إذا  •
.و تكاليف الفرص البديلة“ غير المنظورة”التكاليف 



تكاليف الإنتاج 
Production Costs

ا تشمل التكاليف المنظورة اي مدفوعات مالية كالأجور والمصاريف الجارية و غيره➢
.وهذه هي التكاليف التي يضعها المحاسب تحت بند التكاليف

لبديلة أما التكاليف غير المنظورة فهي تكاليف غير مدفوعة وتمثل تكاليف الفرصة ا➢
يل الحصول لعناصر الانتاج المملوكة للمنشأة و التي لا يتم دفع تكاليف مباشرة في سب

عليها ولا يظهرها المحاسب عادة ضمن قائمة التكاليف مثل راتب صاحب المشروع و
 .وسعر الفائدة على امواله المستثمرة و أجور العمالة العائلية

 في تحليل التكاليف“ المدي الطويل”و “ المدي القصير”ينبغي التمييز بين



المدي القصير والطويل: تكاليف الانتاج

التمييز بين المدي القصير والطويل نسبي•

تاجيعتمد هذا التمييز علي مقدرة المنشأة علي تغيير مستوي العوامل الداخلة في الان•

: كما سبق•

العوامل( أو كل)كلما قصرت الفترة الزمنية كلما صعب تغيير الكثير من •

العوامل( أو كل)كلما طالت الفترة الزمنية كلما أمكن تغيير معظم •

ثابتة و متغيرة: يمكن تقسيم التكاليف الي نوعين•



Fixed Costs  التكاليف الثابتة
Variable Costs التكاليف المتغيرة
Marginal Cost  والتكاليف الحدية

Total Fixed Costsالتكاليف الثابتة الكلية •
لا تتغير بتغير الانتاج•

في المدي القصير معظم التكاليف تكون ثابتة•

...الاهلاك، التأمين، الفائدة، الإيجارات، ضريبة الأملاك، :أمثلة•

Variable CostsTotalالتكاليف المتغيرة الكلية •
إذ تتعلق مباشرة بالإنتاجتتغير بتغير الإنتاج•

في المدي البعيد معظم التكاليف متغيرة•

....الأسمدة والعمالة المستأجرة،: أمثلة•

تغيرةالتكاليف الم+ التكاليف الثابتة = التكاليف الكلية للمنشأة •



تابع

الاختصار التكاليف

TFC Total Fixed Cost: الثابتة الكلية

TVC Total Variable Cost: المتغيرة الكلية

TC = TFC + TVC Total Cost: الكلية

 التكاليف الحديةMarginal Costs

التكلفة المضافة من أجل إنتاج وحدة واحدة من المنتج▪

التغير في التكلفة الكلية( = MC)التكاليف الحدية 

التغير في الانتاج



Unit Costs تكاليف الوحدة:

الذكر يمكننا اشتقاق مجموعة من التكاليف من التكاليف الكلية سابقة•
:  وهي عبارة عن تكاليف متعلقة بالوحدة الواحدة

الاختصار التكاليف

AFC = FC/y Average Fixed Cost  متوسط التكاليف الثابتة:

AVC = TVC/y Average Variable Cost:متوسط التكاليف المتغيرة

ATC = TC/y = AFC + AVC Average Total Cost:متوسط التكاليف الكلية

MC* = ΔTC/ Δy Marginal Cost: التكاليف الحدية

*MC = ΔTC/ Δy = Δ(TFC + TVC)/ Δy = ΔTVC/ Δy لماذا؟؟



ملخص أنواع التكاليف

التكاليف الكلية العلاقة تكاليف الوحدة

TFC AFC = TFC/y AFC

TVC AVC = TVC/y AVC

TC ATC = TC/y ATC

MC = ΔTC/ Δy MC



مثال: التكاليف

12345678

حجم 

الإنتاج

التكاليف تةالتكاليف الثابليةالتكاليف الك

المتغيرة

متوسط 

يةالتكاليف الكل

متوسط 

بتةالتكاليف الثا

متوسط 

التكاليف 

المتغيرة

التكاليف 

الحدية

YTCTFCTVCATCAFCAVCMC

032320----

144321244321212

25232202616108

356322418.610.684

460322815874

572324014.66.6812

686325414.35.3914

7102327014.24.21016

812832961641226

91673213518.63.61539

102123218021.23.21845



TC, TFC, TVC منحنيات التكاليف الكلية :

 

TC,TFC,and TVC
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لاحظ العلاقات بين المنحنيات•

•(TC ) دائما أكبر من(TVC ) بمقدار
(TFC) ثابت هو 

•) TC ) و (TVC ) لهما نفس
كلاهما يزداد مع: الشكل ونفس النمط

دل الانتاج بمعدل متناقص أولا ثم بمع
متزايد

• (TFC ) ثابت عند نفس المستوي
لكل مستويات الانتاج

(:  صفر)عند مستوي الانتاج •
TC=TFC

=TFC



ATC, AFC, AVC, MC منحنيات تكاليف الوحدة:

 

MC 

 الانتاج

• (AFC ) متناقص دائما

• (ATC ) و (AVC )م يتناقصان سريعا ث
.  ببطء ليصلا حدودهما الدنيا ثم يتزايدان

(U) كلاهما يأخذ شكل 

AFC( =AVC)و ( ATC)المسافة بين •

• (MC ) يتناقص ليصل حده الأدنى ثم
يتزايد

ATC

AVC

AFC

التكاليف



منحنيات التكاليف في المدى الطويل
Cost Curves in the Long Run

ل في المدي الطويل ك: كما أسلفنا•
اليف عناصر الانتاج وبالتالي التك

متغيرة

شكل منحني متوسط التكاليف•
) للمدى البعيد أيضا يأخذ شكل

U )لكنه اكثر انفراجا



العلاقات بين عوامل الانتاج:الاسبوع العاشر

تحديد  الحجم الأمثل للموارد باستخدام المعيار الكلي والحدي،•
لتحديد الحجم الأمثل للإنتاج،

مقارنة معظمة الأرباح باستخدام وحدات المورد و باستخدام وحدات الناتج،•

.التوازن في المدى القصير•

منحنيات سواء الناتج •

و خطوط التكاليف المتساوية،•

في المدي الطويلتحديد توليفة الموارد الأقل تكلفة•



معظمة أرباح المنتج
profit max output

:افتراضات مهمة•

سيادة المنافسة الكاملة في كل من أسواق الموارد و أسواق النواتج•

المعرفة المؤكدة لتقنية الانتاج•

.التحليل يخص المدى القصير•

:طريقتان لتحقيق هدف المنشأة هما•

.تحديد الحجم الأمثل للموارد•

وجهان لعملة واحدة؟؟.      تحديد الحجم الأمثل للإنتاج•



معظمة الأرباح بتحديد الحجم الأمثل للمورد

بح في من مورد معين بأنها تلك الكمية التي تعظم الر( الحجم الأمثل)تعرف الكمية المثلى •
.المدى القصير

ر واحد أو لابد من تغيير التقنية أو من خلال تغي( في المدى البعيد)لزيادة الربح بعد ذلك •
.أكثر من الموارد الثابتة و المؤثرة في العملية الإنتاجية كالآلات و الأرض مثلا  

:يمكن استخدام طريقتين لتحديد الحجم الأمثل للمورد•

طريقة المعيار الكلي•

طريقة المعيار الحدي•



تحديد الحجم الأمثل للموارد باستخدام المعيار الكلي

يقصد بالمعيار الكلي هنا الإيرادات الكلية و التكاليف الكلية •

.تعظم الأرباح عندما يتعظم الفرق بين الإيرادات الكلية و التكاليف الكلية•



تابع

التكاليف الكلية–الإيراد الكلي = ( صافي الإيراد)الربح •

:جبريا•

بة هذه وبما أن التكاليف الكلية هي إجمالي التكاليف الثابتة و المتغيرة يمكن إعادة كتا•
:المعادلة كما يلي

عبارة عن كمية المورد مضروبة في سعر الوحدة من المورد يمكن إعادة TVCوبما أن •
:كتابتها كما يلي

TCYPY −=

)( TVCTFCYPY +−=

XPTFCYP XY −−=



تابع

:المثال التالي يوضح هذه الطريقة

(ريال100)وسعر الوحدة من المورد ( ريال20)سعر الوحدة من الناتج : معطيات•

؛ (Px)؛ سعر المورد (X)؛ كمية المورد (Py)سعر المنتج (Y)؛ كمية المنتج (π)نرمز للربح •
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تابع

من الجدول السابق:

وحدة 13= الحجم الأمثل لعنصر الإنتاج المتغير ▪

(ريال846)عندها يكون صافي الربح أكبر ما يمكن ▪

(  وحدة13وحدة أو أقل من 13أكبر من )ينخفض الربح لأي مستوى آخر للمورد ▪

ثم ( ريال1000)بالإضافة إلى التكاليف الثابته ( ريال1300)غطي المنتج التكاليف المتغيرة ▪
.ريال846يقدر بمبلغ ( ربح أو صافي عائد)يحصل على فائض 

:كمية الناتج المعظمة للربح ليست هي بالضرورة أقصى ناتج ممكن▪

وحدة من المورد 14وحدة يتم الحصول عليه من خلال تشغيل ( 159.6)أقصى ناتج ممكن هو ▪
ريال792المتغير بربح قدره 



بيانيا: تحديد الحجم الأمثل للموارد المعيار الكلي

يمة يمكن أيضا تحديد كمية المورد المعظمة للربح برسم لدالة التكاليف الكلية ودالة ق•
(.من الجدول6و 5العمودين  )الناتج الكلي بيانيا  

الكلية من بين دالة الإيراد الكلي و دالة التكاليف( فرق)يتحقق أعلى ربح عند أكبر مسافة •
.الرسم



تابع

المستويات المربحة من المورد؟•

المستويات غير المربحة؟•

مستوى التعادل؟•

شكل دالة العائدات الكلية؟•

شكل دالة التكاليف المتغيرة؟•

شكل دالة الربح؟•



تحديد الحجم الأمثل للموارد باستخدام المعيار الحدي

ماذا يقصد بالمعيار الحدي؟•

يتم إستخدام وحدات :إستخدام القاعدة الحدية لمعظمة الأرباح •
سعر حتى تتساوى قيمة الناتج الحدي للمورد معمتتالية من المورد 

.من هذا الموردالوحدة 

:ليويمكننا اشتقاق القاعدة الحدية رياضيا  من دالة الربح كما ي•

:  مما سبق دالة الربح•

ود تذكر أننا ن)لتعظيم هذه الدالة نستخدم التفاضل كما هو معلوم •
(:التي تعظم الدالة(X)اختيار قيمة المورد 



تابع

 (:لماذا؟)يمكن كتابة الخطوة السابقة كالتالي
ويمكن التعبير عن هذه الخطوة كالتالي:

حيث:

▪(MPP)هو الناتج الحدي الفيزيقي للمورد

▪(VMP) هو قيمة الناتج الحدي للمورد =PyMPP.( ميل دالة الايرادTVP.)

 ساوي شرط التوازن لتعظيم الربح هو عندما يتبتطبيق القاعدة الحدية
أي ميل دالة التكاليف مع قيمة الناتج الحدي (Px)سعر المورد 

.أي ميل دالة التكاليفVMPللمورد 
يمكن توضيح ذلك على الرسم:



تابع

الخط الأزرق ميل دالة الايراد
 ند ميل دالة التكاليف ع= ميل دالة الايراد

Xوحدة من ( 13)
لماذا؟؟؟



معظمة الأرباح بتحديد الحجم الأمثل للإنتاج
بإستخدام المعيار الحدي

:من دالة الربح •

: (Y)نفاضل هذه الدالة باختيار •
:لاحظ في المنافسة الكاملة•

•MR=Py

:اليويمكن تطبيق هذه القاعدة في الجدول الت•



ر الحديتحديد الحجم الأمثل للناتج باستخدام المعيا

الناتج

Q

الايرادات

TR

التكاليف 

الكلية

TC

متوسط 

التكاليف

ATC

التكاليف 

الحدية

MC

الايراد الحدي 

( (P)السعر ) 

الربح

TR -TC

00100--131-100

113119019090131-59

226227013580131-8

3393340113.370131+53

452440010060131+124

56554709470131+185

678655091.780131+236

791764091.490131+277

8104875593.8110131+293

9117988097.8131131+299

1013101030103149131+280
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Optimum Output: graph
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MC

ATC

P=MR

Q
9

131

97.8

نحني التكلفة الشكل يوضح توازن المنشاة في المدي القصير، حيث يتحدد الانتاج الامثل عند تقاطع م

ةويقاس مقدار الربح لوحدة الانتاج بالمساحة المظلل( MR)مع  منحني الايراد الحدي  ( MC)الحدية 

P



التوازن في المدى القصير
Short-Run Equilibrium

:مما سبق في سوق المنافسة الكاملة•

مع الإيراد MCللمنتج عند مساواة التكاليف الحدية  ( معظمة الأرباح)يتحقق التوازن •
. PYالذي يساوى سعر الوحدة من السلعة MRالحدي 

ما هي الحالات التي يواجهها المنتج في المدى القصير بحسب الأسعار السائدة في•
السوق؟؟



التوازن في المدى القصير
Short-Run Equilibrium

اة ان اذا كان السعر اعلي من متوسط التكاليف المتغيرة فمن الافضل للمنش•
كاليف تستمر في الانتاج لان السعر يغطي تكاليفها المتغيرة وجزء من الت

فها اما اذا توقفت عن الانتاج فسوف تخسر المنشاة جميع تكالي. الثابتة
.الثابتة

اما اذا كان السعر اقل من متوسط التكاليف المتغيرة فان الاستمرار في•
ي جزء من الانتاج يعني تحمل خسائر تعادل كامل التكاليف الثابتة بالاضافة ال

نتاج اذاً الافضل للمنشاة في هذه الحالة التوقف عن الا. التكاليف المتغيرة
كاليف وتحمل خسارة مساوية للتكاليف الثابتة فقط دون تحمل اي جزء من الت

.المتغيرة

: القاعدة التي يجب اتباعها في حالة الخسارة هي•

 P >AVCاوTR >TVCالاستمرار في الانتاج اذا كان •

P<AVCاو TR<TVCالتوقف عن الانتاج اذا كان •
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التوازن في المدى القصير
Short-Run Equilibrium

 

ه

ـ
 ط ـ

متوسط التكاليف  التكاليف الحدية

 الكلية

 متوسط التكاليف المتغيرة

 الناتج
 ى أ ل

 ب ص

 ك

 ع
  

 ج

 د

 ن

 س

 و

:وج= عند السعر•

كيف؟( وأب ج(= )أو)X(وج=)الإيراد•

كيف ؟( وأدهـ= )التكاليف الكلية •

وهي (  ب دهـ ج( = )وأب ج)–(وأدهـ=)الخسارة•
تساوي التكاليف الثابتة

ف هل يستمر في الانتاج ؟؟؟ هل من عواقب للتوق•
عن الانتاج؟؟



عند السعر وس:
(كيف؟)وس ص ى =الايراد
وي ع غ=التكاليف الكلية
وي ك ط: التكاليف المتغيرة
ط ك ع غ: التكاليف الثابتة
س ص ع غ ، منها=الخسارة:

(كل التكلفة الثابتة)ط ك ع غ ▪

(.جزء من التكلفة المتغيرة)س ص ك ط ▪

 هل يستمر في الانتاج ؟؟؟ هل من عواقب
للتوقف عن الانتاج؟؟



؟وهو يعادل متوسط التكاليف المتغيرة؛ لماذا ؟( و ج)أدنى سعر للانتاج هو : مما سبق•

.يكون ف يصالح المنتج( وج)أي سعر أعلى من •

يعني الخروج من السوق؛ لماذا؟؟( و ج)أي سعر أقل من •

لتكاليف بالتالي يكون منحنى العرض للمنتج في المدى القصير هو ذلك الجزء الصاعد من ا•
.الحدية و الواقع فوق متوسط التكاليف المتغيرة



:مثال

  الايرادات والتكاليف  المنشاة )أ(  المنشأة )ب(

  TRالايراد الكلي   100  100

 TVCالتكاليف الكلية المتغيرة    80  130

 TFCالتكاليف الكلية الثابتة    60  60

 TCالتكاليف الكلية    140  190

  الخسارة في حالة وقف الانتاج  60  60

  الخسارة في حالة استمرار الانتاج  40  90

 

ستمرا ر يوضح الجدول التالي اوضاع منشأتين تحققان خسائر، ومقدار الخسارة في حالة الا

.في الانتاج وفي حالة التوقف، والايرادات والتكاليف

المنشأة الاولي تستمر فس الانتاج لان الخسارة في حالة وقف الانتاج اكبر من الخسارة في حالة الاستمرار

، بينما المنشأة الثانية يجب ان تتوقف عن الانتاج لان الخسارة في حالة وقف الانتاج(TR>TVC)في الانتاج 

(TR<TVC)اقل من الخسارة في حالة الاستمرار في الانتاج 



منحنيات سواء الناتج
Production Isoquants

حنيات لدراسة العلاقة بين الانتاج وعناصر الانتاج في المدي البعيد سوف نستخدم من
.السواء للانتاج

ن يشير منحنى سواء الإنتاج أو منحنى الناتج المتساوي إلى مختلف التوليفات م
.موردين للحصول على القدر نفسه من الناتج

العمل : لينافترض ان لدينا عملية انتاجية تعتمد علي عنصري الانتاج الاساسيين البدي
(L ) وراس المال(K )في المدي البعيد.

بديلين تعني انه يمكن التقليل من العمل بزيادة راس المال او العكس.
لفة بين منحني السواء للناتج هو رسم هندسي لمجموعة من النقاط تمثل التوليفات المخت

معين اللازمة لانتاج مستوي( العمل وراس المال)عنصري الانتاج البديلين في الانتاج 
:  من الناتج كما يوضح الشكل التالي
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منحنيات سواء الانتاج
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L

K

Q2

Q1

يشير الي Q2المنحني.منحيات سواء الانتاج محدبة الي نقطة الاصل ولاتتقاطع

Q1مستوي انتاجي اكبر من مستوي الانتاج علي منحني 



خطوط التكاليف المتساوية
Isocost Lines

التوليفات المختلفة من مدخلات الإنتاج لها تكاليف مختلفة•

r1) بالأسعار( X2X1) في حالة الموردين • r2 )تكون التكاليف المتغيرة لهما :

:  وبإعادة صياغة هذه المعادلة•

«  خط التكاليف المتساوية»أو « معادلة خط سواء التكاليف»هذه المعادلة تعرف بـ •



تابع

:كالتالي« معادلة خط سواء التكاليف»يمكن تعريف •
التي يمكن شراؤها بنفس التكاليف عند X2,X1الخط الذي يوضح كافة التوليفات من الموردين »•

«أسعار معلومة

X2,X1لا حظ أنها معادلة خطية في المتغيرين •

r1) وأي سعرين (TVC)لأي قيمة لـ • r2 ) يوجد عدد لا نهائي من التوليفات((X2,X1

على خط التكاليف المتساوية

:يمكن توضيح ذلك على الرسم•



خطوط التكاليف المتساوية بيانيا
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خط التكاليف المتساوية 



تابع

؟؟A, Bكيف نحسب النقاط •

.(TVC)وبيانات التكاليف المتغيرة (r1, r2)يجب توفر بيانات الأسعالر •

والتي يمكن X2,X1تمثل كافة التوليفات من الموردينABالنقاط على الخط بين النقطتين •
.شراؤها بنفس التكلفة

(كيف؟؟؟)يؤدي إلى تغير الخط ( أحدهما أو كلاهما)أي تغيير في الأسعار •

(كيف؟؟؟)يؤدي إلى تغير الخط (TVC)كذلك أى تغيير في •



توليفة الموارد الأقل تكلفة
Optimal Input Combination

(.  الحجم الأمثل من الموارد)توليفة الموارد الأقل تكلفة تعرف بالتوليفة المثلى •

عندهذه التوليفة يمكن الحصول على أقصى ناتج ممكن في حدود الإمكانيات المادية•
.المتاحة

:ويمكن تحديد تلك التوليفة بواحد أو أكثر من الطرق التالية•

.الطريقة الجدولية•

.الطريقة الهندسية•

.الطريقة الجبرية•



الطريقة الجدولية

:في الجدول التالي•

ريال للوحدة3هو X2ريال وسعر المورد 2هو X1سعر المورد •

وكذلك التكاليف Yوحدة من الناتج 105معطى مختلف التوليفات الموردية المطلوبة لإنتاج •
.  المتغيرة الكلية لهذه الموارد



وحده من الناتج105توليفة الموارد الأقل تكلفة لإنتاج 

يرةإجمالي التكاليف المتغ

TVC

X2تكاليف المورد 

r2X2

X1تكاليف المورد 

r1X1

كمية المورد

X2

كمية المورد

X1

24.061829

21.091236

22.0121045

23.8158.854.4

26.8188.264.1

29.0218.074.0

32.2248.284.1

  ما هو أقل قدر من التكاليف المتغيرةTVC وحدة ؟105لإنتاج



الطريقة الهندسية

مع « isoquant--منحنى سواء الإنتاج»يمكن تحديد توليفة الموارد المثلى عند نقطة تماس •
«خط التكاليف المتساوية»

 

O 

X2 

C 

X1 
B 

التوليفة الموردية المثلى 

A 

Y=105 



تابع

من OBفي الشكل السابق تتحدد الكمية المثلى من الموردين وهي القدر Aعند النقطة •
.  X2من المورد  OCوالقدر X1المورد 



رياضيا

:في الشكل السابق Aعند النقطة •

:ميل منحنى سواء الإنتاج هو •

:  ويمكن كتابة هذه المعادلة هكذا•

:ميل خط سواء التكاليف هو•

(A):عند نقطة تساوي الميلين •



إقتصاديات الموارد الطبيعية
Natural Resource Economics



Natural Resourceتعريف الموارد الطبيعية 

النافعة للبشرية بما في ذلك الأرض، الغابات، Systemsجميع الموارد و الأنظمة •
.مع الأخذ في الاعتبار للبيئة المحيطة بنا.... المعادن، المياه، المترسبات، 

أهمية مفهوم الأنظمة؟؟•



التصنيفات الرئيسية للموارد الطبيعية

: تشمل•

ترفيه الأرض الزراعية، الغابات و منتجاتها العديدة، الأراضي الطبيعية المصانة لغرض ال•
لوقود و الثقافة و العلم، مصايد الأسماك العذبة و الملحة، الموارد المعدنية و التي تشمل ا
لرياح و اللاوقود، مصادر الطاقة المتجددة و الغير معدنية وتشمل الطاقة الشمسية وطاقة ا

ئة و الرياح و الأمواج و الأنظمة الأرضية الحراراية و الموارد المائية و أخيرا  مقدرة البي
.على إستيعاب المخلفات الصناعية وغيرها بجميع أنواعها



واستعمالات الموارد الطبيعية

:تشمل •

تدفأه، الإستهلاك المباشر مثل الأسماك الطازجة ، المياه، أماكن الترفيه، خشب الحريق و ال•

إنتاج سلعة معينة مثل الحديد، النحاس الخام •

.انع و النقلإستعمالات إستهلاكية في عمليات تصنيع مبدأية ووسطية مثل الوقود في المص•

؟؟؟•



مصادر الموارد الطبيعية

مفهومين رئيسيين هما:
 المخزون أوStock أوInventories أي

يعرف)الموجود من المورد في لحظة زمنية معينة 
( . Reservesذلك باسم المخزون الإحتياطي 

أثر التكنولوجيا والعوامل الاقتصادية ▪
والاجتماعية على المخزون؟

 التيار أوFlowويشمل سلع الموارد الطبيعية أو
.Stockالخدمات التي تنتج من المخزون 



غير متجددة/ موارد متجددة 

يكون متجددا Stockبعض المخزون من الموارد الطبيعية •
Renewableسواء بعمليات طبيعية أو آدمية  .

و فمصادر الطاقة الشمسية و الرياحيه و الموجية و الأرض الزراعية، و الغابات و مصايد الأسماك•
Renewable Resourcesالهواء و المياه السطحية جميعها موارد طبيعية متجددة 

Non-renewableالبعض الآخر يمكن ألاّ يكون مجددا  لنفسه أو •
Non-renewable Resourcesالمعادن الخام و الوقود البترولي فغير متجددة •

لا حظ أن التجدد يعتمد على طريقة الاستخدام•



ندرة الموارد و العوامل المؤثرة عليها

فس يعرف الإقتصاديون أي سلعة لها سعر موجب في سوق متنا
 Factorsبأنها نادرة، ومن العوامل المقللة للندرة 

Mitigating Scarcity:
.وتؤدي إلى زيادة كفاءة إستخدام المورد و عموما  تقلل من الندرة: التغيرات التكنولوجية▪

إحلال الموارد الموجودة بكثرة محل الموجودة بقلة مثل إحلال الألومونيوم محل النحاس، و إحلال▪
.الحبوب محل اللحم و الألياف الصناعية محل الطبيعية و البلاستيك محل الجلد

.التجارة بين الدول▪

.الإكتشافات للموارد الجديدة▪

.Recyclingإعادة الإستخدام ▪



زراعي بعض فروع علم الاقتصاد ال: الاسبوع الثاني عشر

Farm Managementإدارة الأعمال المزرعية •

التسويق الزراعي•

التمويل الزراعي•

التخطيط والسياسة الزراعية•

اقتصاديات الموارد الطبيعية•

التجارة الدولية•

اقتصاديات الانتاج•

؟؟•



Farm Managementالمزرعيةإدارة الأعمال 
تعريف الإدارة

Management

و مثل العمل التجاري المحتمل للربح)هي الإشراف ومباشرة شيء •
.Businessالخسارة و المعروف باسم 

.هي الإستخدام للوسائل بغرض تحقيق نهايات•

؟؟؟•

الإدارة المزرعية هي أحد فروع علم الإقتصاد الزراعي الذي يختص•
زراعية أساسا  باتخاذ القرارات الإدارية المتعلقة باستخدام الموارد ال

وقبول النتائج المترتبة على تلك القرارت



أهمية إدارة الأعمال المزرعية

خيرة، تغيرت البيئة المحيطة بنا تغيرا  كبيرا  في السنوات الأ•
:أصعب من سابقه( أي شيء)وأصبحت عملية إدارة 

التقدم التكنولوجي الحادث في جميع المجالات •

الطلب تغيرات الأسعار الخاصة بالسلع الزراعية وتغيرات العرض و•
للبذور و New Varietiesوجود العديد من الأصناف الجديدة 

.و.. .الأسمدة  و 

تطور أنظمة الري و الآلات الزراعية•

كبر حجم المزارع•
تعقد عملية إتخاذ القرار بالنسبة لمدير المزرعة : النتيجة•



الخطوات الأساسية في صناعة القرار

.Identify and Defineالتعّرف على المشكلة و تعريفها •

.جمع البيانات اللازمة و الحقائق و المعلومات عن المشكلة•

.التعرّف على الحلول البديلة و تحليلها•

.وإختيار أفضل بديل-إصدار القرار•

.Implementationتنفيذ القرار •

.نتيجة التنفيذ وتحمل مسئولية نتائج القرار•



التسويق الزراعي والتمويل الزراعي



تعرف التسويق الزراعي

ي مجموعة من الوظائف المتصلة بنقل ملكية السلع و الخدمات والمرتبطة بأي تغير ف•
.شكلها لزيادة منفعتها الإقتصادية



المشاكل التسويقية التي تقابل المزارع

:أهم هذه المشاكل مايلي•
حتياجات دراسة رغبات المستهلكين و الأسعار التي يستعدون لدفعها و الكميات التي يطلبونها من الإ•

.الأساسية  كالغذاء و الكساء

.دراسة الطرق التسويقية الصحيحة التي يمكن إتباعها للحصول على سعر مجزي للمزارع•

.مكندراسة الخطوات التسويقية التي يمكن إتباعها لتقليل التكاليف التسويقية إلى أقل ماي•



التمويل الزراعي

التمويل الزراعي هو فرع تطبيقي من فروع الاقتصاد الزراعي•

ر رأس المال يتناول ويهتم بدراسة الكيفية التي يمكن بواسطتها تدبي•
للقطاع الزراعي 

وجيها  وكذلك الكيفية التي يمكن بها إستخدام رأس المال و توجيهه ت•
.أمثل في ذلك القطاع

:أي أنه يبحث في•
ه الطرق و الوسائل التي يمكن بواسطتها تجميع رأس المال الذي تحتاج•

الزراعة، 

.يوفي أفضل الطرق لإستعمال رأس المال في الإنتاج و التسويق الزراع•



الأهمية الإقتصادية للتمويل الزراعي

ات المنشآت تحتل معاملات الإقراض اليوم مركزاً هاماً في الحياة الإقتصادية تدل عليه مئ
.التي تقوم بهذه المهنة

وهذه الأهمية تعود إلى أن الإقراض أضحى عنصراً هاماً من عناصر الإنتاج الحديث.
 ،الإقراض يقدم لصاحب المال أرباحاً لقاء التخلي عن إستعمال ماله
جل يحتاج المزارعين فيما يحتاجون إليه إلى قروض طويلة و متوسطة و قصيرة الأ

.تؤمن نفقاتهم 
ة أو دفعتين دخل الفلاح موسمي كما يتأثر بالعوامل الجوية وغيرها ويكون غالباً على دفع

في الموسم في حين أن نفقاته تكاد تكون يومية



تابع

بة التمويل الزراعي يمكن صغار المزارعين عن طريق التمويل الزراعي الوصول إلى مرت•
تملك الأراضي الزراعية في وقت أقصر مما إذا إعتمدوا فقط على إدخارهم الشخصي 

.الضئيل



القروض الزراعية

د يعرف القرض بأنه سلعة إقتصادية يستلفها فريق من آخر مع التعهد بردها أو بر•
مى ويس. مايساويها بعد مضي مدة معينة مضافا  إليها جزء معين نظير هذا الإستعمال

.الجزء الزائد الذي يضاف إلى السلعة المقترضة عند ردها الفائدة عليها

ائدة يهم تعرف الفائدة بأنها ثمن إستعمال رأس المال في الإنتاج، ومن الطبيعي أن معدل الف•
.  كل من الدائن و المدين

و وهناك عوامل كثيرة لها تأثير على معدل الفائدة التي تدفع على القروض الزراعية•
:أهمها



تابع

المجازفه الناشئه عن احتمال ضياع القرض فأذا زادت المجازفه زاد معدل الفائده.
ب تكاليف المساومة وعقد القروض، وهذه تختلف في تأثيرها على معدل الفائدة حس

.حجم القروض و الأجل وشروط التسديد
دةالقوى الإحتكارية للتمويل و قوانين الدولة التي تحدد أعلى نسبة لمعدل الفائ
نى لها القوانين التي توازن معدلات الفائدة و تمنح إعانات للمصادر التمويلية ليتس

(؟صندوق التنمية؟)تخفيض معدل الفائدة على القروض التي تقرض للمزارعين 



مصادر تمويل الأعمال المزرعية

: الإدخار•

:الهدايا و الميراث•

المشاركة برأس المال•

:الإقتراض•

؟؟؟•



أنواع القروض الزراعية

:تقسم القروض الزراعية بالنسبة إلى كل مما يأتي•

إنتاجية/ إستهلاكية: بالنسبة لأغراضها•

قصيرة/متوسطة/طويلة: بالنسبة لآجالها•

سلبية/ ايجابية: بالنسبة لفاعليتها•

مؤسسات/أفراد: بالنسبة لمصادرها•

ضمان شخصي/ضمان مادي/بدون: بالنسبة للضمان•



شكرا جزيلا


